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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelentik minden szerdán és szombaton.

Az országos magyar gazdasági egyesület tagjai 
ingyen kapják.

Nem tagoknak előfizetési díj;
Egész évre 20 korona, félévre 10 korona, negyedévre 

5 korona,

Az Országos Ma$y. Gazdasági Egyesület tulajdona.

As egyeeSlsti isnios felügyelete slatt: 
FSezerkeeztő és kiadásért felelés: Förster Oéaa az OMGB. ig-azgatdja. 

Feleli» szerkesztő: Szilassy Zoltán w OMGB. szerkesztC-atkám.

Szerkesztőség:
Budapest, IX.. Köztelelt-utcia

Kiadóhivatal :
Budapest (KSxtelek), Cllől-át

Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissz*

AZ „OMGE.“ KÖZLEMÉNYEI. 

Ülésnapok a Köztelken.
1904 november 18-án d. u. 4 órakor. A köz- 

gazdasági szakosztály ülése.
. 22-én d. u. 4 órakor. íoségi

bizottság ülése.
, , 23 án d. u. 4 órakor, Tanács­

ülés.
„ „ 29-én d. u. 4 órakor. Földmi-

velési és növénytermesztési 
szakosztály ülése.

Fölhívás az OMGE. tagjaihoz.
Az OMGE,, valamint a Gazdasági Egye­

sületei Országos Szövetsége folyó évi deczem- 
ber hő 8. és 9 én tartják évi rendes közgyűlé­
süket. Értesítem a t. tag urakat, hogy a keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter ur Őnagyméltósá- 
gának engedélye folytán a m. kir. államvasutak 
vonalain alsóbbfoku kedvezményes jegygyei utaz­
hatnak és pedig I. osztályban a II. osztályú, 
Ií. osztályban III. osztályú jegygyei; akik tehát 
ezen kedvezményt igénybe venni óhajtják, mi­
előbb jelentkezzenek az OMGE. titkári hivata­
lánál a felszálló állomás megjelölése és a jegy 
elküldésére szolgáló 10 filléres válaszbélyeg 
csatolása mellett. Igazgató.

Meghívó
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

közgazdasági szakosztálya
1904. évi november hó 18-án (pénteken), d. ti. 
4 órakor, a Köztelek székház (Köztelek-utcza 
8. szám) elsőemeleti tanácstermében tartandó
ülésére.

Meghívó
az Országos Magyar Gazdasági Egyesület

földmi velési és nővén} termesztési szakosztálya
1904 évi november hó 29-én (kedden) d. u. 
4 órakor a „Köztelken” tartandó ülésére.

Főtárgyak:
1. Szakosztály megalakítása, elnök s két 

alelnök választása, bizottságok megalakítása.
2. „Mi a tanulság az idei szárazságból/ 

Előadó: Cserháti Sándor.
3. Javaslat gőzekeszövetkezetek létesíté­

sének előmozdítása tárgyában.
Förster Géza s. k. 

igazgató.

A szakosztályi üléseken az OMGE. tagjai 
részt vehetnek.

1. A karte!iszerződésekről szóló törvény­
javaslat tárgyalása.

Zselénsli Róbert gróf s. k. 
sz. o, elnök.*

A szakosztályi üléseken az OMGE. tagjai 
részt vehetnek.

IliiSillll

Pályázati hirdetés.
A néhai Csáky Petronella grófnő által 

magyarországi gazdasági tanintézeteken tanuló 
vagyontalan ifjak részére tett alapítvány kama­
taiból négy egyenként 600 koronás ösztöndíjra 
a jövő 1904—1905. tanévre ezennel pályázat 
birdettetik.

Ezen ösztöndíjakra első sorban a teljesen 
árva, ilyenek hiányában pedig oly szegény- 
sorsú hallgatók pályázhatnak, akiknek atyjuk 
nem él.

A pályázni szándékozók kellően felsze­
relt kérvényeiket a rn. kir. földmivelésügyi mi­
niszterhez czimezve folyó évi november hó 
20-ig bezárólag a magyaróvári m. kir. gazda­
sági akadémia vagy a debreczeni, kassai, 
keszthelyi és kolozsvári m. kir. gazdasági tan­
intézet igazgatóságánál nyújthatják be.

Jelzett határidőn túl benyújtott kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak.

Budapest, 1904. évi október hava.
M. kir. földmivelésügyi miniszter.

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZŐVE
BUDAPEST, V. kér., Aíkotmány-utcza 31. sz.
Gabona osztály. Vetőmag osztály.
Erőtakarmány osztály. Gazdaségí anyag osztály.
Tenyészállat osztály. Borgazdasági osztály.

Alaptőke: 531,200 kor. Tartalékalap: 220,000 kor. Forgalmi 
visszatérítési alap: 81,409 korona. Tagok száma: 1034.

Gép osztály. 
Biztosítási osztály. 
Díjszabási osztály,

Alföldi gazdálkodás.
A „ Köztelei* 87. számában Berger Károly 

ur az Alföld mezőgazdaságát ismerteti meg­
lehetős sötét színezéssel. Kevés az állat, kevés 
a takarmány és a trágya, silány a talajmüve- 
lés, éppen nem változatos a növénytermesztés, 
ez az összefoglalása Berger ur czikkének. Ki 
merné tagadni, hogy az Alföld jelentékeny ré­
szére teljesen reá illik ez az éppen nem di­
csérő ismertetés. Nem az egész Alföldre, hanem 
annak — sajnos — jelentékeny részére, mert 
azért az Aiföldön is vannak igen jói kezeit 
gazdaságok és azok száma évről-évre növek­
szik. de csakis a nagy- vagy legfeljebb a 
középbirtokon. A kisbirtokos gazdálkodásában 
a haladás alig tapasztalható.

Nekem alkalmam van az alföldi gazdálkodást 
évről-évre igen közelről megfigyelhetni és látni, 
hogy sok másképpen van ott, mint ahogyan 
lennie kellene. Sokat gondolkodtam, ismételten 
irtam is már arról, hogy miképpen lehetne 
ezen segíteni. Éppen ezen okból nagy érdeklő­
déssel kezdtem olvasni Berger ur ezikkét, mert 
azt hittem, hogy nem szorítkozik a bajok, a 
hibák konstatáiására, hanem reá mutat arra is, 
hogy mi módon lehetne a bajokat orvosolni, 
ezt azonban nem tette, amit igazán sajnálok.

Nem kívánok polemizálni, de ha már e 
tárgy szóvá tétetik, hozzá akarok szólani, mert 
az, hogy miképpen gazdálkodnak az Alföldön, 
nem egyedül az alföldi gazdák dolga, gondja. 
Azt a vidéket leginkább magyarok lakják és 
az, hogy a magyar nép boldogul-e az örök­
lött földön, vagy pedig eladva azt idegennek, 
átvándorol Amerikába, kell, hogy minden magyar 
embert érdekeljen és ezért csudálkozom azon, 
hogy az Alföld mezőgazdaságának jövőjéről oly 
ritkán esik szó.

Azt mondja Berger ur, hogy az 
gazdálkodás irányváltoztatásának tizenkettedik 
órája elérkezett, ebben teljesen igazat adok 
neki. A kiadások egyre nagyobbak, a jövedelem 
folyton kisebb lesz, leginkább azért, mert a 
kimerithetlennek vélt alföldi talajok a mostani 
gazdálkodásnál egyre kevesebbet teremnek. 
Változtatni kell tehát a gazdálkodási rendsze­
ren, jobban kell művelni a talajt, a terület

Az 1904, évi őszi és téli jj

anyag- és gép-árjegyzékünk ■
megjelent és kívánatra bér ment ve és ingyen küldjük. üs

“ Egyéb idény-árjegyzékeink a következők $ zr fi
Tavaszi es őszi mag-arjegyzék. — Tavaszi anyag- és gép-árjegyzék. — fi 
Tavaszi szóld- és kertmivelési árjegyzék. — fczüreti és borgazdasági g| 

árjegyzék. — Aratási és cséplési árjegyzék. F

A szövetkezetbe való belépés áldozattal nem jár.
Saját érdekünket mozdítjuk azzal elő. Nyomtatványokatszivesen küldünk, jjj— Prospectust ingyen és l>éx*mentve küldünk!
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Mai sasára ónk 16 oldal.
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elegendőnek tartja a 80,000 □-kilométer 
magyarországi hegyvidék egy százalékát, vagyis 
800 □-kilométer vízraktározási völgyterület el­
zárását. t. E 800 □-kilométer = 80,C00 hektár 
terület kisajátítása csak 500 koronával számítva 
is 40 miiiió koronába kerülne. Ehhez járulna 
az óriási zárgát- és zsilipépitési költség, amelyet 
a czikkiró meghatározatlan számú milliókban 
irányoz elő, de amely a mi számításunk szerint 
okvetlenül meg fogja haladni a terület be­
szerzési költségeit.

Eltekintve tehát az öntöző-csatornák be­
rendezésének köitségeitől, csak a vizel raktá­
rozás czéljából is legkevesebb száz milliós be­
fektetésről van szó- Ez óriási befektetés ugyan 
magában véve csekélység egy nemzet közgazda­
ság! fejlesztésének érdekében, föltételezve, 
hogy annak hasznai csakugyan a kilátásba 
helyezett mértékben fognának érvényesülni. De 
ez ismét oly nagy kérdés, amelyet csak az 
összes illetékes tényezők dönthetnének el ala­
pos tanulmányozás utján és vállalhatnának az 
eredményekért erkölcsi felelősséget.

Tisztán mezőgazdasági szempontból te­
kintve e dolgot, mi nem annyira a pieczi nö­
vények, mint inkább az Alföld takarmányter­
mesztésének fokozásában mérlegeljük annak 
nagy jelentőségét, mely az alföldi gazdákat az erő­
teljesebb trágyázásra s igy az olcsóbb termesz­
tésre képesíti. Éppen ebből kifolyólag föltét­
lenül elismerjük e vizelraktározási és öntözési 
tervek kiváló nemzetgazdasági jelentőségét, de 
szükségesnek tartjuk, hogy lehetőleg e terv ki­
vitele előtt, vagy legalább is azzal egyidejűleg 
fokozott termelésünk megfelelő értékesítéséről is 
gondoskodás történjék. Mert a termelés fokozására 
irányuló ily óriási befektetések csak a szüksé­
ges befogadó píaczok biztosításával létesíthetők. 
E piaczok biztosításának tényezői elsősorban a 
kedvező kereskedelmi szerződések, amelyekkel 
természetesen e közlemény keretében nem fog­
lalkozhatunk. Másodsoban az olcsó szállítás 
fokozása, a csatornahálózatok létesítésével, 
amelyek létesítését azonban éppen Nagy Dezső 
tanár terve tetemesen megkönnyíti.

Az elmondottak következményeképpen, 
bár elismeréssel fogadjuk és méltatjuk a nagy- 
tudásu műegyetemi tanár javaslatát és elismer­
jük annak nevezetes közgazdasági jelentőségét: 
nagyon is érdemleges tárgyalásokon alapuló 
megfontolás tárgyává kivánnók azt tenni és e 
tárgyalások megindításához előfeltételnek tart­
juk, hogy a t. czikkiró, ha nem is részletes, 
de legalább is hozzávetőleges tervezet és költség- 
vetéssel okolná meg már előzetesen javaslatát.

M, T.

A mostani állapotokon csak két módon 
lehet segíteni: a nagyközségeknek átalakításával 
kis közi egekké, hogy a községhői lehessen a fölcle- 
deket úgy mini más vidékeken megmunkálni, 
vagy pedig a tanyákat átalakítani a gazdáknak 
állandó lakóhelyükké.

Tudom jól, hogy mind a két mód meg­
valósítása sok nehézségbe ütközik, de nézetem 
szerint mindaddig, mig ez meg nem történik, 
ne várjuk az alföldi gazdálkodás lényeges ja­
vulását. Igen örülnék, ha ezen nézetem hely­
telenségét valaki megczáfoiná, nemkülönben 
annak, ha minél többen hozzászólnának e kér­
déshez. Cserháti Sándor.

4—: fit évente meg keli trágyázni és akkor 
növekedni fog a termés, amint azt más vidé­
kek példája bizonyítja. Itt van például Moson- 
megye, ezelőtt 10 évvel a kisgazdák kizárólag 

■ szemtermesztéssel foglalkoztak, amióta a 
szarvasmarha-egyesület, vagyis inkább Újhelyi 
Imre egyik tejszővetkezetet a másik után lé­
te-deice, telendült a takarmánytermesztés és 
eszei együtt a szemtermések növekedtek. Csők­
be gy ezt e megyében, nemkülönben az ország 
sok más részében könnyebb megvalósítani, mint 
az Alfö’dön.

Elképzelhető, ho.<y az alföldi gazdák csupa 
indúiencziábó! nem térnek át az okszerűbb 
gazdálkodásra. Indoiens gazda mindenütt akad, 
de az alföldi gazdák összességét indolencziávai 
.rak az vádolhatja, aki őket közelebbről nem 

ismeri.
Az alföldi rossz gazdálkodásnak tvla)don- 

keppeni és tóoka a tanyarendszer, amíg ezen 
- a -t:tatra nem lesz, addig hiába beszélünk, 
erünk arról, hagy gazdálkodjanak jobban, azt 
tenni nem fogjak, mert nem képesek reá.

Azon időben, midőn török, tatár folyton 
zaklatta az Alföld népét, nagyon természetesen 
egyes központokba húzódott a lakosság, ame- 
yekbol fejlődtek az alföldi népes nagyközsé­
gek, aránytalanul nagy határral, miután pedig 
a községből a távolfekvő földeket csak nagy 
időveszteséggel lehet munkálni, keletkeztek a 
tanyák. A tanyai gazdálkodás nem volna rossz, 
ha a birtokos a tanyán élne, ott volna egész 
állatállománya és ott élne a szükséges munkás- 
személyzet, Az Álföldön dívó tanyarendszernél 
azonban csak legfeljebb a tanyás él egész éven 
■t tantan, a gazda csak a nagy munka idejé­
ben jön a tanyára, különben pedig a városban 
lakik, ott van lova és egyéb állatja is.

Képzelhető-e ezen rendszernél nem mon­
dom belterjes, de csak okszerű gazdálkodás is. 
Haszonállatot a tanyán nem tartanak, de nem 
tS tarthatnak, igás állat az év egy részében 
van csak a tanyán, az ezek után származó 
trágya aránytalanul kevés. A városi istállókból 
Kikerülő trágyát, ha el nem adják, megkapják a 
közeli földek, a tanyára kifuvarozni nagy idő- 
veszteségbe kerülne, takarmányt a tanyán csak 
annyit termeszt, hogy a nyári időszakban ott 
levő igásállaiofcnak legyen és hogy a nagy utat 
ne kelljen gyakran megtenni, a termesztést a 
lehetőségig egyszerűsíti. Amint nem termeszt 
takarmányt, mert nincs mivel feletetni, nincs 
módjában azt haszonnal értékesíteni, éppen úgy 
r-em termeszt oly növényeket, melyek sok kézi 
munkát kívánnak, mert hiányzik a munkáskéz, 
a városokban talán volna ugyan elég, de a 
isívolí tanyákra csak nagy időveszteséggel 
jöhet, ezáltal a különben is drága napszám 
megfizethetetlenné válik.

Az elmondott okokból termeszt az alföldi 
gazda főleg csak búzát és kukoriczát. Aratás 
idején kimegy a tanyára s ott marad a búza 
elvetéséig, tavaszszal csak a-tengeri vetésekor 
van odakünn. Addig, amíg a talajok trágya 
nélkül is jól teremtek, ment ez a gazdálkodás, 
jövedelmező volt, de ma már vajmi kevés 
hasznot hajt és. csak az alföldi nép igénytelen­
sége teszi lehetővé, hogy úgy ahogy meg tud 
élni a csekély jövedelemmel.

Jövő gazdálkodásunk képe,
Nagy Dezső műegyetemi tanártól a fenti 

czim alatt egy hangutatteijes czikket közöl a 
Magyar mérnök- és építész- egyesület értesí­

tőjének november hó 6-án megjelent 35. száma. 
Rendkívüli érdekessége és jelentősége folytán 
e közleményt az alábbiakban ismertetjük :

A czikkiró a hegyekről leözönlő víz- 
mennyiségek fölfogása és raktározásával kívánja 
a magyar folyamrendszer viszonyokat sza­
bályozni. Ez tenné lehetségessé a folyók és 
folyamok vízmennyiségének szabályozását, az 
áradások veszélyeinek elhárítását, a fölvídéken 
tógazdaságok létesítését, az alföldi árterek 
legteljesebb mérvű kihasználását és végül ami 
a fődolog, az Alföld rendszeres öntözését. 
Tagadhatatlanul gyönyörű perspektívái egy 
nagyobb arányú technikai műveletnek és nem 
is kivihetetlen, mert hasonló természetű alko­
tások Poroszországban és Egyiptomban már 
létesitvék,

A vizek raktározása tehát egy nagyszabású 
indítvány, mezőgazdasági termelésünk fokozá­
sára. Nagy és alaposan megfontolandó kérdés 
azonban, hogy minő áldozatokkal volna az 
megvalósítható és bogy ez áldozat terhei 
milyen arámban fognának megtérülni a hajó­
zás kifejlesztése és a mezőgazdálkodás! termesz­
tés fokozásának eredményeiben ? Előirányoz­
hatjuk-e teljes biztossággal ez óriási alkotás 
költségeit és bizhatunk-e annak előírás szerinti 
megbízható keresztülvitelében ? Mert utóvégre 
is az elemi erőket nagyon könnyű leküzdeni 
papiroson, ahol tetszés szerinti számtömegeket 
mozgósíthatunk, de nehéz a valóságban, ahol 
egy elhibázott számítás, avagy csak a védő- 
intézkedések elmulasztása is, az egyes völgy­
záró gátak elszakadását és ezzel egész vidékek 
katasztrófáiig jellegű pusztulását okozhatja.

Kétségtelen, hogy az ily természetű rizikó 
minden nagyobbszabásu műszaki alkotás ter­
mészetes folyománya, amelylyel jó előre számot 
keli vetnünk már csak azért is, mert sehol 
nagyobb tévedések nem fordulnak elő, mint a 
pozitív számokkal dolgozó technikai műveletek­
ben. Ám megfontolandó az is, hogy időszerü-e 
e nagyszabású tervezet mostani keresztülvitele 
és hogy van-e ma a nemzetnek elegendő anyagi 
és erkölcsi ereje e terv megvalósításához ?

Nagy Dezső tanár ugyanis völgyzáró gátak 
építésével kívánja felfogni a hegyvidéken kelet­
kező vizeket és szabályozni azoknak a folyók 
és folyamokba való ömlesztését. E

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: XoTácsy Béla.

Apróságok az állattenyésztés 
köréből.

(Takarmányhiány, — Tőzegatom. — Német alaposság.)
Augusztus végén, szeptember elején való­

ban kétségbeejtő időket éltünk. A folyton tartó
SZíÍP3%S[ácr fí rtPrn pm?hnin fnrrÁcArr jfmory.epH

mtányos arak 5 Kechreso teltételek 1

ajánlja legújabb

„MEZŐHEGYES“ loiórenilszerü sorvetőgépeit
és mindeimemö egyél) gazdasági gépeket és eszközüket, kizárólag csakis a legjobb minőségben.
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■gép
úgynevezett ördögbocskorválasztó-gép, mely a gabonából mm- j 

denféSe gazt és őrdögbocskort kiválaszt.
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11 Egyedüli gép, mely az ördögboeskort teljesen kiválasztja 11

íAEPEL HUGO gépgyáros szabadalma, BUDAPEST, V. kér., Váczi-uí 40-46. sí
Tisztítási minta és árjegyzék minden érdeklődőnek küldetik^ ------------

minden legelőt s már-már azt hittük, hogy fe­
lét sem leszünk képesek kitelelni állatállomá­
nyunknak. Az árak pedig hanyat-homlok estek 
s'olv alacsony nívóra sülyedtek, hogy az el­
adás is lehetetlenné vált, amely körülményt az 
élelmesek ki is aknázták s felébe vállaltak te­
lelésre szarvasmarhát, ami nálunk hallatlan 
dolog s emberemlékezet óta elő sem fordult. 
Szerencsénkre a dolog lényegesen változott; 
a hosszú és rendkívül kedvező ősz megmen­
tette állattenyésztésünket egy olyan katasztró­
fától. melynek kiheverése évtizedeket vehetett 
volna igénybe. Amidőn e sorokat írjuk, még 
mindig dús legelő áll állatállományunk rendel­
kezésére s remélhetőleg még távol áll az az 
idő, midőn teljesen istállóra fognak állataink 
szorulni s ennek következtében az ország 
csaknem minden részéből megnyugtató hírek 
érkeznek arról, hogy a takarmányhiány egy­
általán nem oly nagymérvű, hogy katasz­
trófától lehetne tartanunk s legfeljebb az 
alomhiány oly nagyfokú, hogy némi aggo­
dalomra okot ad, ami azonban távolról sem 
kétségbeejtő, s nem olyan fontos tényező, 
amely állatállományunk megapasztását elkerül­
hetetlenné tenné. Egy kis lombalomgyüj- 
iéssei, alomtőzegvásáriással, avagy a legrosz- 
szabb esetben homokalommal majd csak 
valahogy kihúzzuk aratásig, amely remélhető­
leg úgy magban, mind szalmában kedvező lesz, 
legalább a hosszú és kedvező ősz. a vetések 
eddigi kifogástalan fejlődése, ezen reményre 
feljogosit.

Lévén éppen a tőzegalomról szó, talán 
aktuális lesz ezzel az alomul felhasználható 
anyaggal kissé behatóbban foglalkozni, mert ha 
valaha volt jelentősége ez alomanyagnak, ugv 
kétségen kívül a folvó télen lesz. A szalma­
félék, legyenek azok 'akár őszi szalmák, a folyó 
télen takarmányul fognak felhasználtatni, s 
igazán csak az izék kerülhet az állatok alá, 
s igy a tőzegalom kétségen kívül hazánkban 
is nagyobb arányban fog alom gyanánt hasz­
náltatni, mint ez más években szokásos volt. 
Nem lesz tehát felesleges ez alomanyagra 
vonatkozó ösmereteinket felfrissíteni, hogy 
adandó alkalommal ez ösmereteinknek hasznát 
vehessük.

Az almozásra alkalmas tőzegnek első­
sorban is száraznak, azután hosszú szálú­
nak, földes és poros részektől mentesnek kell 
lennie. Ha ilyen, akkor a legkitűnőbb almok 
egyike, mert 8—12-szerte nagyobb súlyú ned­
vességet képes felszívni, mint aminő saját 
súlya, s emellett az istállót teljesen szagtalanul 
tartja, az állatok nyugvó helyét pedig szárazzá 
és puhává teszi, vagyis megfelel teljes mérték­
ben mindazon kivánalmaknak, melyeket a jó 
almozó anyaghoz kötünk. Minél könnyebb a 
tőzeg térfogatsúlya, annál alkalmasabb almo­
zásra, mert annál szárazabb, s annál kevesebb 
föld és homok van benne. Igen jó tőzegből 
körülbelül 45 m3 ad 10,000 kg.-ot s az ilyen 
áru az aiomtözeg iránt támasztható követelmé­
nyeknek a legteljesebb mértékben megfelel, de 
ha a 10,000 kg.-os szállítmánynak térfogata a 
íenniebb jelzettnél kisebb, akkor már nem a 
legkitűnőbb minőségű. Ezen köbtartalmat köny- 
nyen ki lehet a bálok számából számítani. A

x I-,! — «níwfőmi Lólrilraj

szállítanak, egy-egy bál nagysága pedig a szé­
lesség, magasság és hosszúság összeszorzásával 
szintén könnyen megállapítható. Ha pl. valamely 
gyár 100 cm. hosszú, 60 cm. magas bálokat 
szállít, akkor egy bál köbtartalma 0'36 m3, s 
igy 125 bál szükséges, hogy 45 m8 térfogata 
legyen a 10,000 kilogrammnak. Eltekintve 
attól, hogy némely tőzegben sok a föld 
és homok, leggyakoribb hibája, hogy több 
vizet tartalmaz, mint amennyi megengedhető 
volna. A legjobb minőségű tőzegaiomban 
átlagosan 15°/o viz van s az ilyen száraz 
anyagának 10-szeres súlyú vizet képes fel­
szívni ; az ilyen tőzeg 45 m8-ben, 383/4 m8 a 
szárazanyag, mely 10 X 8500 — 1500 — 7000 
kilogramm vizet képes felszívni. Ha azonban 
uj szállítmányban csak 3,000 kg. a száraz­
anyag, akkor csak 4660 kg, vizet képes fel­
szívni s igy egyharmaddal kevesebbet ér, mint 
a kifogástalanul száraz tőzeg. De ettől eltekintve 
is főfontosságu dolog, hogy jól szárított tőzeget 
vegyünk, azért, mert a rosszul száradt tőzeg 
nedves fekhelyet nyújt az állatoknak, amely 
körülmény esetleg betegségekre szolgáltathat 
okot. A tőzeg víztartalmat, pedig nagyon egy­
szerű dolog meghatározni. Kivágunk belőle egy 
téglanagyságu darabot, azt pontosan lemérjük s 
azután sütöcsőben kiszárítjuk, úgy azonban, 
hogy el ne égjen. Néhány órai száradás 
után isméi lemérjük s amely különbözet adja 
az elpárolgott viz mennyiségét, amelyből könnyen 
ki lehet perczentekben is számítani a víz­
tartalom nagyságát. Alomtőzeg-vásáriás esetén 
el ne mulaszszuk ezen egyszerű művelet végre­
hajtását, mert e nélkül nem tudjuk mit veszünk, 
s esetleg értéktelen dologért fizetünk magas árt.

A német professzorok nagy előnyben 
vannak velünk szemben, mert olyan bőbeszé­
dűek, hogy negyven nyomtatott ivén mondják 
azt el, amit mi négy ivén nagyon is bőven el­
magyarázzunk. Ezen szőáradataikat azután 
nemcsak hogy kinyomatják, de jő pénzen ei is 
adják — sok ezer példányban, s nekünk szegény 
magyar professzoroknak jut részünkül a fel­
adati hogy e szőáradatokat ingyen végig tanul­
mányozzuk, s két vagy három sorban a „Köz­
telekének megírjuk. S a német professzor 
urak nem is ritkán olyan dolgokat Írnak meg 
hosszú czikksorozatban vagy vaskos kötetekben, 
amit mi már régen megírtunk néhány sorban 
olvasó-közönségünknek, s nem egyszer boszan- 
kodva fejezzük be olvasmányunkat azon gon­
dolattal, hogy a mi közönségünk sutba dobná 
könyveinket, meg a „Köztelek*-et is, ha mi is a 
német professzorok rendszere szerint oly határ­
talan nyuiékony szöszszel eresztenők fel mondan­
dóinkat. S mindehhez mennyi fontoskodás. Nem­
régiben egy német gazdasági szaklapban egy igen 
bosszú és' rendkívül fontosnak látszó közlemény 
jelent meg egy német profeszszortói, melyben 
szemére veti a német gazdaközönségnek, hogy 
eddig figyelmen kívül hagyta a tenyészanyag 
megválasztásánál a hátsó állkapezák fejlődött- 
ségét és szélességét, pedig a tenyészanyag 
értékét a takarmányértékesitési képesség is 
befolyásolja és pedig nagy mérvben, ezt pedig 
csakis a hátsó állcsontok szélességéből és 
fejlődöttségébői lehet megítélni. Hát hiszen mi 
is tudjuk azt, hogy az állatoknak igen fontos 
tniuirinnsáímk a takarmánvértékesüési képes­

ség, azt tanultuk s tanítjuk az állatok kül­
sejének ösmer:élésénél, hogy a nagyon szűk és 
keskeny torokjárat semmiként sem kívánatos 
dolog az állatoknál, annyira azonban még 
nem jutottunk, hogy az állkapeza széles­
ségét és erősségéi milliméterekre nem tudom 
micsoda műszer segélyével niéricséljük. Elvégre 
is egyik állat nagyobb, a másik kisebb, s való­
színű, hogy ez az állkapocs méreteiben is 
differencziákat okoz s igy — nézetem szerint 
— szó sem lehet arról, hogy a gyakorlatban 
az e tekiníetbeni minimális különbségeket meg­
állapítani lehetne. Durvább különbségeket — 
igenis — a gyakorlott szem meg fog tudni ál­
lapítani mériesétgetés nélkül is, s szívesen elis­
merjük azt is, hogy a jól fejlett erőteljes áll­
kapocs tökéletesebben képes rágni, s igy vég­
eredményében a takarmányt jobban kihasználni, 
mint a fejletlen keskeny, mégis azt hiszem, 
hogyha egy magyar professzor irt volna erről 
a thémárói egy rémitően kimerítő ezikket, leg­
alább is kinevették volna. A német professzor 
túlságos alaposságát és tudományosságát a 
praktikusabb magyar gazda nem egészen veszi be,

~y.

BAROM FITEN VESZTÉS.
Rovatvezető: iírebluy Emil.

A baromfiak olcsó takarmá­
nyozása.

Tudvalevő, hogy mily nagy szerepet játszik 
ma már az okszerű baromfitenyésztés. De hogy 
az minden tekintetben megfelelő jövedelmet 
biztosítson, gondoskodnunk kell arról, hogy 
minél olcsóbb legyen a baromfiak takarmányo­
zása s valamint arról, hogy tyúkjaink állandóan 
bőven tojjanak.

E czélok elérésére alkalmas a napraforgó- 
mag etetése. Én ugyanis csak kicsiben űzöm a 
baromfitenyésztést, de nagy súlyt fektelek arra, 
hogy tyúkjaim állandóan tojjanak.

Tyukállományom 300 darabból áll és az 
első években, abban az időben, mikor a tojás­
nak jó ára volt, persze télen át, daczára a rend­
szeresen berendezett baromfiháznak, _ tyúkjaim 
nem tojtak, a cselédasszonyoknál ellenben egész 
télen át lehetett frissen tojt tojást kapni.

Kutatván a dolog mibenléte után, rá­
jöttem arra, hogy ők napraforgómagot etetnek 
a tyúkjaikkal, mit a bérükbe adott tengeriföld 
szélei körül termesztettek. A következő évben 
5 hold napraforgót vetettem s télen át a tyúk­
jaimnak napraforgómagot adtam, az eredmény 
fényesen bevált, volt tojás elegendő, de meg- 
jegyzem, hogy nyáron át sokkalta kevesebbet 
tojnak a tyúkjaim, mint az előző években, da 
volt mégis annyi tojás, amennyire szükség volt, 
eladásra ugyan nem került, de az nem is volt 
haj, meri a télen eladott tojás kétszeresen 
pótolta ezt, a magasabb árakat illetőleg. A 
napraforgómaggal való etetésnél az élelmezési 
kiadás is felére apadt le, mivel a tengeri és 
árpa jóval többe került, mert ezt etettem a 
tyúkokkal azelőtt, mitől elhíztak és természe­
tesen nem is tojtak. ...

Valamint az akáczfa levele is igen jo és
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Az is lehetséges, hogy éppen az eladott három 
ió valamelyike fertőzte az otthon maradottakat, 
melyeken azután csak hónapok múlva tört ki 
a betegség. Mindenesetre jó volna tudni, hogy 
miért adatott el az említett három ló mint 
mustra"? Amennyiben talán kehesek vagy rossz 
kondiezióban voltak, ez mindenesetre alapos 
gyanút keltene abban az irányban, hogy már 
takonykórhan szenvedtek.

Az, hogy az eladó tartozik-e kártérítéssel 
vagy nem, lényegileg azon fordul meg, vájjon 
az eladó be tudja-e igazolni, hogy a megvásá­
rolt lovak abban a betegségben, mely miatt a 
kiirtás történt, már a vétel idejében szenvedtek. 
Ebben a tekintetben az illető lovakban a bon- 
czolás alkalmával talált kóros szervi elváltozá­
sok minősége, illetőleg az ezeket elbíráló 
szakértői vélemény az irányadó, mely Ível szem­
ben az eladót természetesen megilleti az ellen­
bizonyítás joga.

Arra a kérdésre, vájjon abban az eset­
ben, ha a betegség régibb kelete folytán az 
eladó kártérítési kötelezettsége megáilapittat- 
nék, ez utóbbi csak a vételár visszafizetésére 
vagy pedig az összes kár megtérítésére köte- 
leztetnék-e, pozitiv szabályok, illetve ebben a 
tekintetben megállapodott jogszokás hiányában 
nem tudunk határozott véleményt mondani. 
Amennyiben beigazoltatnék, hogy a vevő korábbi 
lovai azelőtt egészségesek voltak és hogy kétség­
telenül az újonnan vásárolt lovaktól kapták el 
a betegséget, nem tartjuk lehetetlennek, hogy 
a bíróság a vételár visszafizetésén kívül az 
utólag befertőzött lovak értékének megtéríté­
sére is fogja az eladót kötelezni. —y—

Védekezés a lépténe eilen. (II. feleld a 
700. sz. kérd-sre.) A ,Közteltk“-be iktatott 700. 
számú kérdésére, ne vegye rossz néven, ha 
én mint már 73 éves és ötven éves gazda 
szívességből válaszolok. Ezelőtt 25—30 évvel 
szép egészséges juhállományomban kiütött a 
íépfene. És én megpróbáltam mindent. Kikértem az 
állatorvosok tanácsait, meghozattam Budapestről 
drága pénzen Homeopatikus orvosságot. Fel- 
ásattam a juhakolnak földjét egy méter mélyre, 
ezt kihordattam, az épületet újra bevakoitatiam. 
Nem használt semmit. Naponta 14—16 db leg­
szebb jószágot kellett elásatnom. Egyszer azon­
ban a magyaratádi tiszttartó, Jólcövy János, ki 
személyes jó barátom volt, látogatott meg. 
Ennek volt egy ellenőr tisztje, kinek nevét már 
elfelejtettem és a tiszttartó úrral jött. Ez az 
ur tartalékos hadnagy és a hadseregnél állat­
orvos volt. Ennek is elpanaszoltam szerencsét­
lenségemet. Elmondottam neki az eddig tett 
védekezésemet. Egyszerre hozzám fordulva kér­
dezte, használtain-e már a meszes vizet"? vagy 
a porrá tört szárított meszel, melynek a porrá 
tört mésznek fele részét ugyanannyi sóval 
keverve adjam az állatoknak. Követtem ezen 
urnák a tanácsát, másnap azonnal hozzáfogtam 
ezen eljáráshoz. Heten kiút kétszer megsózattam 
igy a juhokat. Az Isten áldja meg azt az urat. 
A betegség egyszerre alábbhagyott és néhány 
nap múlva egészen megszűnt. Tessék ezt 
megkísérlem', igen örülnék, hogyha egyik 
gazdatársamnak ezen közleményn vei segítségére 
lehetnék. Qaál Dénes.

olcsó baromfieledel télen át, tudjuk azt, hogy [ zett közlekedési ut közelében, hanem inkább a 
a baromfinak zöld eledelre egészség szempont- birtok nyugati részén. Galambot a majorban 
jából szüksége van, mit zölden szedett akáczfa- nem tűrök.
levéllel lehet pótolni, látni lehet számtalan 5. Sertésvevö a cselédsertés-falkát csakis
esetben, mikor az ákáczfa levele hull, hogy bejelentés után a fertőtlenített lábbelivel te- 
mily szívesen eszik azt a tyúkok. Azzal úgy kintheti meg.
tettem, hogy cselédgyerekekkeí fiatal akáczfa- Daczára annak, hogy ezen óvóintézkedé-
bokrokról, illetve sarjuhajtásokról szedettem, sek szigorúan betartatnak, ez idén június hóban 
mivel ahhoz könnyen hozzá lehet a földről az egész vidéken (Pestm.) fellépett a sertés­
férni, nem keli magasba érte mászkálni, aztán vész, nálam is fellépett, még pedig igen erős 
tiszta, szellős padláson vékonyan elterittettem, mértékben. Miután már minden elgondolható 
hol megszáradt és zölden maradt s minden nap módját a behurczolásnak, melyet fenti szigo- 
egy keveset adattam a tyúkoknak, mit rend- ruan betartott óvóintézkedésekkel meg lehet 
kívül szívesen ettek. Az ‘ákáczfa levele főtt gátolni, mint valószínűtlent el kellett vetnem, 
burgonyával összekeverve igen kedvelt eledele kérdem gazdatársaimat — s igen szívesen ven- 
a baromfinak jó és mellette sok szemes eleséget ném, ha állatorvos is nyilatkozna — mi uton- 
megkiméiünk. Nemkülönben apróra összevágott módon juthatott hozzám a vész? G. F. 
takarmányrépa, ezt a pulykák is igen szeretik, 739. kérdés. Február havában eladtam a
sőt kevés finomra őrölt tengeridarával elegyítve, gazdaságból 3 db mustra lovat, mely lovakon 
mint hizlaló takarmányt a pulykákkal etettem s vevő áüitása szerint két hónapon belül takonykor 
kétheti adagolás mellett zárt ‘tiszta helyen igen jelentkezett, minek folytán úgy azok, mint vevő­
jói meghíztak tőle és a húsúk igen ízletes lett. nek még 3 lova ki is irtatott. Gazdaságomban
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LEVÉLSZEKRÉNY
T. olvasóinkhoz!

A főlvilágositásért hozzánk fordulókat 
ismételten fölkérjük, hogy a feleletet r,e csak 
éppen a levélszekrény rovatban, hanem a szak- 
rovatokban és főként a szerkesztői üzenetek 
rovatában is keresni meltóztassanak, mert egy­
részről a leggyorsabban ott válaszolhatunk, 
másrészről meg sok hozzánk intézett kérdés 
annyira nem közérdekű, hogy azokat nem 
vehetjük föl a „Levélszekrény“ rovatba, hanem 
csak a szerkesztői üzenetek között adhatunk 
felvilágosítást.

Kérdések.
735. kérdés. A kezelésem alatti gazdaság 

3600 m. hold, hosszúkás négyszög, melynek 
szélessége körülbelül a hosszúság 1 harmada. 
A birtok keleti részén, mely többnyire legelő, 
egy községi közlekedési ut vezet keresztül. A 
birtok minden oldalról elszórt paraszttanyákkal 
van körülvéve, tőle -/ti klm.-nyire országút ve­
zet, 1 km. távolságban 1 kis erdő, a varjuk 
kedvelt költőhelye és kóbor czigánytanya. A 
sertésvész behurezolásának meggátiása végett 
a következő óvóintézkedéseket léptettem már 
régebben életbe:

1. A szolgálatba álló cselédnek sem ser­
tést, sem sertésólat, sem baromfit, sem baromfi­
ólat magával hozni nem szabad. Ezt a határon 
ellenőriztetem és az esetleg más czimen be­
csempészendő deszkákat ott a helyszinen el- 
égettetem.

2. A sertésekkel piaczozni nem szabad. 
Aki sertését a határból kihajtja, az vissza 
többé nem hozhatja.

3. Idegeneknek akár kocsival, akár gyalog 
a gazdaság utján járni tilos, ezt ugyan be is 
tartják, mert a birtok határa mindenütt mély 
árokkal van körülvéve.

4. A sertések nem járnak a fentebb jel-

Feleleíek.
Védekezés a sertésvész ellen. (Feleld a 

738. sz. kérdésre.) A betegség behurezolása 
ellen a védekezés alig állhat másban, mint 
azokban az intézkedésekben, melyeket a kér- 
désttevő nagy körültekintéssel és elismerést 
érdemlő czéltudatossaggal foganatositott. Ilyen 
eljárásokkal valóban sikerül is sokszor a vészt 
a sertésállománytól távol tartani s ha mégis 
a jelen esetben az eredmény nem volt ki­
elégítő, úgy ennek oka nagy valószínűséggel az, 
hogy a magokban véve a czélnak megfelelő 
intézkedéseket valamely ponton nem hajtották 
szabatosan végre, vagy pedig egyikét-másikát 
megkerülték. Hogy miben állott a hiba, azt még 
a helyi viszonyok alapos ismeretével is nehéz 
utólagosan megmondani, e helyütt azonban 
csak arra hívjuk fel az érdekelt fél figyelmét, 
hogy a sertésvész ragálya beteg állatoktól szár­
mazó bússal és belső szervekkel is könnyen 
behurezolható, a cselédség pedig ilyeneket 
nagyon szívesen hoz be a szomszédból. Azon­
felül az a „kóbor czigánytanya“ nagyon gyanús 
szomszédság, tudvalevő dolog lévén, hogy a 
czigányok előszeretettel eszik a vészes állatok 
húsát, de a belső részeket eí nem takarítják, 
sőt saját érdekükben még terjesztik is a ragáíy- 
anyagot. —y—

Kártérítés takonykóros lovakért. (Fele­
let a 739. sz. kérdésre.) Az a körülmény, hogy 
a takonykőr a gazdaságban csak junius hóban 
állapíttatott meg hivatalosan, nem zárja ki azt, 
hogy a február hóban eladott 3 ló takonykóros 
volt. A takonykór sokszor hónapokon keresztül 
lappang valamely állományban, míg végre egy 
vagy több ábaíon egészen nyilvánvalóvá válik.

Nyolca 
és utazási se 
4400 frankot 
adományozta!

Elméiéi 
négy kantól 
143 ; a 93 50 
az illető kanj 

A gém 
tanított ki: a 
fizetett kiada 

Mezőgti 
területén tiz e 
143,053 írad 
beket az al 
sen viselik : 
tabb a sursa 

A me 
kiképzésére 3 
előadások ij 
adás tartatoíj 
vizsgáltatott I 
ionok és al 
folyósítottak 

Szőlőd 
tátik fenn :j 
ben, Auverri 
Az utóbbi i 
kát tart fen 
oktatással s 
wili iskola, a 
inkább a 
szorítkozik ; 
iskolák kia< 
az ezen a 
142.000 íra 
82,000 frank!

6yár: NIKE

ajánlom a legjobban bevált szerkezetű teljesen aczél 
anyagból, pántzél aczélkormányokkal, tégelyaczélból 
készült ekefejjel EGYES EGYETEMES és TÖBBVASU 
EKÉIMET, valamint talajmivelö eszközeimet TELJES 
SZAVAT OSSÁGGAL olcsó ár és kedtezá íeiiéts'ek mellett
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ßvaicz közgazdasága 1903—1904.1 
évben.

I Leitqeb Imre, a m. Mr. íöldmiveiésügyi miniszter
müncheni szaktudósitójának jelentése.)

II.
Mezőgazdáság.

A meglehetősen kifejiett állatbiztosításnál 
1903-ban tizenegy ilyen szervezetű intézmény 
működött; a régi intézetekhez még a tekintélyes 
összeseket feltüntető waadti kantonális intézet is
hozzájárult. , ... . ,, . . ....A kantonahs es allami segelyoen részesülő 
intézeteknél bizositott állatállomá1 y értékét kö­
rülbelül 90—100 millió frankra tehetjük, a kifi­
zetett kártérítési összeg körülbelül megközelíti 
az* l millió 200 000 frankot: a biztosítási pénztár 
három jövedelmi forrással bír: nevezetesen kiadá- 
saií fedezi a befizetett díjakból (körülbelül 
400 000 frank), a kantonális segélyekből(355,888 
franki és az áfiami hozzájárulásból (3*29,731 frank).

Ezenkü út biztosítanak még a s vaj cd gazdák 
a berlini, drezd.fi. karlsruhei és párisi biztosító 
társa iátoknál is.

A berni nj állatbiztosítási törvény 1903 
május 17-én let elfogadva de az első üzleti év 
eredményét még nem ismerjük.

Az"államilag szubvenczionált „iégbiztosiiás»ál 
19 kanton szerepel; 47,615 kötvényen majdnem 
negyvennégy millió frank értékű termény lett 
biztosítva; a befizetett prémiumok összege 
845,000 frankot tett ki a kantonalis hozzájárulás 
313 000 frank és az állami segély pedig 157,000 
frank; ezenkívül a „Schweiz. ílagel-Vensicberung- 
Gesüschaft" nal is nagy értéket képviselő bizto­
sítások k-ttek periek utalva.

Mezőgazdasági szakoktatás és kísérleti ügy.
Nyoíez kanton adott 1903-ban ösztöndíjakat 

és utazási, segélyeket; ezen a czimen a kantonok 
4400 frankot utalt, k ki, ugyanazon összeget 
adományozta az állampénztár is.

Elméleti és gyakorlati föídmivesiskola 
négy kantonban működik; a tanulók száma 
143“ a 98,508 frankot kitevő kiadásokat felében 
az illető kantonok, telében az állam fizeti.

A genfi kertészeti iskola 48 növendéket 
tanított ki: a kanton és az állam által közösen 
fizetett kiadások 26 000 frankra rúgtak.

Mezőgazdasági téli iskola a köztársaság 
területén tiafikantonban van; a kiadások 1803-ban 
143.053 frankot emésztettek fel. a jelzett ter­
heket az alapító kantonok és az állam közö­
sen viselik: a tanaink szama, 475, leglátogatot­
tabb a surseei és bruggi iskola,

A mezőgazdasággal foglalkozó lakosság 
kiképzésére 13 kanton honosította meg a vándor- 
előadások intézményét, 353 kurzuson 548 elő­
adás tartatott, továbbá 83 tehenészet és _ istálló 
vizsgáltatott felül; erre a czélra az illető kan­
tonok és az állam körülbelül 63,000 frankot 
folyósítottak.

Szőlő mi velési iskola és kísérleti telep tar­
tat! k fenn : Wädenswilben, Lausanna-Yevey- 
ben, Anvemierben, Lenzbnrgban és Zürichben. 
Az utóbbi két állomás csak kísérleti parczeliá- 
kat tart fenn, de oktatással nem foglalkozik; 
oktatással szép eredményeket ér el a wädens- 
wili iskola, mig a lausanne- vevey temp működése 
inkább a szőlőbetegségek tanulmányozására 
szorítkozik ; különben a wádenswiii és íausannei 
iskolák kiadásaikat annyira redukáltak, hogy 
az ezen a czimen kiadott még 1902-ben iM 
142,000 frankot kitevő összkiadás, ma csak 
•82.000 frankot tesz ki, Ez-n kia i 'Sbó' <z ál a .

42,000 frankot utalt ki, mig a többi összeget 
az érdekelt kantonok fizették.

A mezőgazdasági kísérleti ügy szintén jó 
gondozásban részét üi; mag vizsgáló állomás két 
helyen, tejkisérieti állomás és bakteriológiai 
laboratórium egy-egy helyen van felállítva, 
agnk ulturchemia; intézet Zürichben, Bernben 
és Lausanneban lett szervezve. A gazdasággal 
összekötött irányit as Liedefeldből és Mont-Cal- 
méből indul ki. A mezőgazdasági kísérleti ügy- 
szolgálatában áiió intézetek 1903-ikí költségvetése 
a következő:

Kiadások:

KÖZTELEK, 1904. NOVEMBER HÖ 16

Fbetés k... -----  —
Iro- ai községek.........
Bér., dezé - .............
Kezeleei költség— 
KüUii.b ző kiadások

Us. zes.-u

169.741-25 frank.
10,816 27 „
10,974'67 „
89.238-01 
7,700-13 „

297,410-33 frank,

Ez összeggel szemben állnak a gazdasá­
gokból és a vizsgálati dijakból befolyó jöve­
delmek, összesen 62,938'89 frank. A tekintélyes 
hiányt az állam és a kantonok fedezik.

‘ Megemlítést érdemel még a wädeuswili ker­
tészeti, borászati és gyiimölcsészeti kísérleti telep.
A 80— 82,000 frank kiadást és 18 — 19 000 frank 
bevételt felmutató állomás különös gondot fordít 
a gyümölcskultúra és a gyümölcsbetegségek ta­
nulmányozására, ide vom tkozó jelentései a nyil­
vánosságra lesznek hozva. A múlt évben az 
állomás kurzusokat is tartott, még pedig a gyü­
mölcsbor kezeléséről, a gyümölcsértékesítésről, 
a mu-tkészitésről és a bor ápolásáról; ezen 
előadások úgy férfiak, mint nők által is erősen 
írek ventáltattdk.

Végül megemlítést érdemein« k még a tehe­
nészeti iskolák is melyesut-k 47,100 franknyi 
kiadásait részben az állam, részben a fentartú 
három kanton fedezik.

A lótenyésztés tételénél említésre méltó, hogy 
az elmúlt évben mén nem lett importálva, mind­
össze egy svájezi származású mén vásároltatott. 
1903-ban összesen 136 mén volt felállítva, áltatok 
összesen 7063 kancza fedeztetett, esik tehát 
minden ménre Slkancza. 1902-benez állami mének 
6956 kanezat fedeztek ; ezen fedezés _ eredménye 
volt 1454 méncsikő, 1685 kanczac-tikó, százalék- 
számokban kifejezve megellett 53“,'o kancza, meddő 
maradt 47%: a született csikók 22<V»-a csődör es 
26ü/o-akancza A köztársaság mén telepeinek az állo­
mánya all két teli vér, 95 félvér ménből, ezek­
nek “bf-csértéke 366,400 frank. Ezenkívül még 
tulajdonukban van 72 darab három, négy és öt 
éves csikó 65.000 ir. értékben. A méntelepek 
czimen, a detíózit évente 220 —240.000 frank 
között szokott ingadozni.

A lótenyésztés különben még tekintetes 
díjazásokkal is szubvenczíonáiva lesz; 1903-ra 
a két és három éves kanczacsikók, továboa a 
három, négy és öt éves anyakanczák dijazására 
119 260 frank ítéltetett meg, uig a műit évben 
megítélt dijakból tényleg 91,000 frank jutalom 
lett'kifizetve. Ezenkívül némi segélyt kaptak a 
lóversenyek, sőt a csikólegelők jutalmazásara 
1903-ban 35,000 frank utaltatott kß

A szarvasniarhaieny eszi és terén kiemelen- 
dók az alábbi állami díjazások:

bikáknál 1902-ben összesen 3o48 egyed 
lett díjazásra előterjesztve, a múlt évben azután 
az igv előjegyzésbe vett bikák közt tenvieg 
3329 darab kapta meg a jutalmat, mely czimen 
‘>47 308 frank utaltatott ki; egyúttal az előzetes 
elbírásnál ismét összeiratott 3573 darab bika, 
melyeknek díjazására majd a folyó év folyamán 
összesen 273.247 frank lesz folyósítva;

üszőknél és teheneknél 1903 ban 8821 
darabnál moudaíott ki a mostan kifizetendő 
dijazas, a folyó év folyamán — 1904-ben — 
ilyenformán 113,039 frank kerül kifizetés alá; 
ezzel szemben 1903-ban 5837 előjegyzésbe vett 
tehén és üsző számára valóságban 72,349 frank 
lett folyósítva;

díjazott állományokért és családokért a 
múlt évben a köztársasági kormány 65,000 fran­
kot fizetett ki; egyúttal ez idényre ktláásba 
helyezett 122 418 fiánkoí, tehát az eddigi össze­
geknél 56 000 frankkal többet; megjegyzem, 
hogy az állományok és csaladok díjazásainál 
már a kantonok is részt vesznek, amennyiben 
évente, az allami jutalmakon kívül, körülbelül 
40 000 frankot adnak ki, úgy, hogy ezen a 
czimen a tenyésztők évente körülbelül két for­
rásból eredő, összesen 160,000 frankot kitevő 
dijakra pályázhatnak;

az állattenyésztési szövetkezetek is része­
sülnek segélyben igy az állam 1903-ban kifize­
tett ily czimen 5000 frankot.

A szarvasmarhatenyésztés előmozdítására 
ilyenformán évente, folyton növekedő össze­
gekben, már mostan is fél millió frankot felül­
haladó Összegek lesznek folyósítva, s így önt ény- 
telenül arra az elismerésreuiéltó következtetésre 
jutunk, hogy a sztibvencziónak az emelkedése 
szépen lépést tart az állomány számbeli fejlődé­
sével.

A sertés- és kecsketenyésztést szintén előmoz­
dítják az évröi-évre ismétlődő allami díjazások : 
1903-ban e czimen tenyészkanok közt 19,000 
frank, kecskebakok közt 10 000 frank és kosok 
közt körülbelül 4000 frank osztatott, a szokásos 
elbírálás alapján, ki.

A talajjavítás is állandó gondját képezi az 
államszövetségnek; a kantonoknaknyuttott külön­
böző segélyek megközelítik a bOO.ÜQO frankot; 
kultuimuukákra és kuiturközegek javad; lma- 
zására különben a legnagyobb szubvencziót fet. 
Gallen kapta.

Állategészségügy Heg a múlt esztendő elég 
kedvező volt; az egész S váj ez területén összesen 
332 eset lép fene, 665 eset száj- és körömfájás, 
18 es t veszettség, 18 eset takony, 7377 eset 
sertésvész, 340 eset rüh és 698 eset lépfene 
(Rauschbrand.) koustatáltatott, szóval 1903-ban 
a lépfene és rüh kivételével, az ország állatállo­
mánya sokkal kevesebb betegségnek volt kitéve, 
mint 1902-ben. Az állategészségügyi kihágások 
most is nagy szigorral leltek büntetve, 1594 eset­
ben állapi hatott meg kihágás, a büntetéspénzek 
esetenként o es oOO frank közt ingadoztak.

A külföldről behozott ragály ozásoknak 
számát a hivatalos jelentés 38-ra teszi; ezen 
számból esik Francziaországra 3. Németországra 
8. Auszíria-Magyarországra 1 és Olaszországra 
26 esek- Ezen hivatalos adatok szerint a ragá­
ly ozás kiindulási helyéül nem monarchiánkat, 
de mint mindig, úgy most is Olaszországot kell
tekintenünk. „ „„„„

Újabban, még pedig 1903 iebrnar 1-től 
kezdve,"a külföldről jövő szarvasmarhát és sertést, 
a megejtett állatorvosi vizsgálat után, kelti bé­
lyeggel látták el, melynek alapján az importált 
altatok, tudva lévén a bevitelnek hónapja és napja, 
könnyebben és szigorúbban voltak ellenőrizhetők.

A húsfélék behozatala változatlan maradt.
Véfoil a határállomásokon az állatorvosok 

által összesen 2001 szállítmány nehézményeltetett, 
illetve tartatott vissza, még pedig:
száj- és körömfájás gyanúja miatt — 8 szá'litmány
takonykor gyanúja miatt — — -.............7
sertésvész miatt .—- — .......... - — « „
riíiiesség miatt ........... .......... — J________»

Balsebek Lajos szabadalma.

Pala
íAzi>es25t-Cement>Pala).

:ip,.8,-títl.atatlan, köonyil. tetszetős, ölesé és "T“*'««
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hiányos és elégtelen kisérő okmányok
miatt (élőállat!............ ......................... 180 szállítmány

hús, megromlott és egészségtelen volta
miatt.........;.............— — —------------910 küldemény

hiányos és elégtelen kísérő okmányok
miatt (bus)......................................J_ 153

vasúti kocsik, rossz dezinficziáíás miatt 688 kocsi 
kimúlt és nagybeteg állatok vissza 

lettek utasítva — — — .... — ... 47 esetben.

A szállítmányok és küldemények eredetét 
tekintve visszautasittatott; osztrák-magyar 38, 
német 130, íranczia 683 és olasz 1149*'szállít­
mány.

A jülozera elleni harczot természetesen a 
leginkább érdekelt, kantonok vették fel; a beteg­
ség .megvizsgálására, kiirtására, az okozott károk 
megtérítésére körülbelül 333.000 frank lett ki­
utalva, mely összegből az állam 87,000 frankot 
térített meg. A veszélyeztetett kantonok névsora 
aT következő : Zürich, Thurgau, Tessin. Waadt, 
Neuen burg és Genf; legújabban és először 
lépett fel a baj Chavannes-des-Boisban, Oorsieben, 
Bíonayben, Agiezben, Champagneban és Belle- 
riveben., tehát a franczia Svájcában,

Az állami és kantonális tevékenység mel­
lett ki kell még emelni a gazdasági egyesületek 
működését is.

A politikai sulylyal bíró „Bauernverband“, 
mely testület magára a vámszerződések meg- 
kütésére oly nagy befolyást gyakorolt, évente 
25,000 frank államsegélyt húz, mely összeget a 
titkárig hivatal fenntartására és különböző szak­
ra unkáK elkészítésére és kiadására szokta fordí­
tani.

A számottevő gazdasági egyesületekből 
kiemelendők:

1. „Schweizerischer landwirtschaftlicher
V erein“,

2. „Verband der landwirtschaftlichen
vereine der romanischen Schweiz“,

3. „Landwirtschaftlicher Verein des Kan­
tons Tessin“,

4. „Schweizerischer alpwirtsc haftlicher Ve­
rein“,

ö. „Schweizerischer Gartenbau verein“.
Ezen egyesületek, kurzusok és felolvasá­

sok tartásával az állattenyésztés, tehenészet és 
kertészet pártolásával stb. jutalmak kiosztásával, 
vásárok rendezésével és minden kulíurág ápo­
lásává! kiegészítik és tökéletesítik a kantonok 
ős az állam gondos működését és így nagyban 
hozzájárulnak az egész mezőgazdaság fellendíté­
séhez. A fenti egyesületek a kormánytól összesen 
évi 60.000 frank segélyt húznak, ezen pénzkészlet 
azután kiegészítést nyer a tagsági dijakban.

A műit évben zajlott le a nagyon szépen 
sikerült frauenfeldi kiállítás, melynek erkölcsi 
sikere teljesen kielégítő volt, bár pénzügyileg 
majdnem 200,000 frank deficzitet eredményezett, 
mely összeget az állam fizette ki.

Svájcz^ hivatalosan a sí.-louigi kiállításon 
nem vett részt, és agy látszik, az általános 
hangulat után ítélve, hogy az 1905-iki lüttiehi 
kiállítás sem fog vonzerőt gyakorolni, mrv hncnr

VEGYESEK merkanti!
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Mai számunk tartalma

Az OMGK. közleményei______ __ _____ _____
Alföldi gazdálkodás ... .............  ...
Jövő gazdálkodásunk képe....... ........... . ... ... ...
S váj ez közgazdasága 1903—1904. évben ...

Állattenyésztés,
Apróságok az állattenyésztés köréből....... .............

Baromfitenyésztés.
A baromfiak olcsó takarmányozása ... ... ... j_
Levélszekrény. ..._______ ______________
Vegyesek,____ _________________ ________ _
Kitüntetés. — Kinevezések. — Áthelyezés. — 

Oj gazdasági egyesületi titkár. — Gyászhir. 
— Az Országos Magyar Kereskedelmi Egye­
sülés és a merkantil sajtó. — A gabonaki­
vitel korlátozása Oroszországból. — Állami 
szölővesszök és oltványok eladása. — Gazdá­
kat érdeklő döntvény. — Szőlősgazdák tár­
sadalmi munkája télén. — Gabonakészletek 
a szövetkezeti gabonaraktárakban. — Bor- 
vásár Gyöngyösön. — Szőlészeti és borászati 
értekezlet Székesfehérvárott. — Gazdasági

a fánál.
a tudományos és műtár­
gyaknál,
a gépeknél és eszközöknél, 
a vasnál, 
a réznél,
a nemes fémeknél, 
az ásványi anyagoknál, 
az élelmi és élvezeti csik­
keknél, 
a gyapotnál, 
a konfekczió áruknál, 
az állatoknál.

Az itten számokban is kitüntetett emel­
kedés mellett a bevitelnek többi tételei is hala­
dást jeleznek, kivételt csak a bőr- és czipőáruk, 
a zinn, a ^ bor, sör és szesz csoportja, továbbá 
a selyem és állati termékek képeznek, amennyi­
ben e czikkeknél némi, bár lényegtelen, vissza­
esést állapíthatunk meg.

A mezőgazdasági kereskedelmet tartva 
szem előtt, az élelmi és élvezeti czikkek és az 
állatok beviteli emelkedését részletesebben kell 
átnéznünk: az élelmi és élvezeti czikkeknél 
lényegesebb importemelkedést látunk a vajnál 
(95,000 frank), a tojásnál (372,000 frank), a friss 
halnál, ,a friss húsnál, az aszalt gyümölcsnél 
(112,000 frank), a burgonyánál, a gyümölcsnél, 
a búzánál (IV. 1.184,240 ír.), a zabnál (771,000 
frank), a tengerinél (330,000 ír.); az állatok 
importjánál nagyobb beözönlést látunk az ökör­
nél (emelkedés 1.192,000 frank), sertésnél és 
lónál.

Különben a bor kivitelével nincsen oly 
mezőgazdasági, illetve szigorúan vett őstermelési 
áru, melynek forgalma már beviteli emelkedése 
által is ki nem hívná exportunkat; ha ezen 
emelkedő irányzattal szembe állítjuk Magyar- 
országnak Svájczba. irányított kivitelét, úgy a 
januártól márcziusig terjedő időszak is csak 
arra a szomorú tapasztalatra vezet bennünket, 
hogy a már minden jelentőségét elveszített 
svájezi exportunk évről-évre jobban stagnál

Az igy kitüntetett, már emelkedésében is 
tekintélyes importból hazánk három hónapi 
részesenése az alábbi gyenge eredményt mutatja :

Magyarország kivitele Svájczba 1904

38,439

í.517,499
620,358

4.455,856

154,424
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Kitüntetés. Ö felsége a király Molnár 
István uradalmi igazgatónak, a közügyek és a 
mezőgazdaság terén szerzett érdemei elismeré­
séül a Ferencz József-rend lovagkeresztjét 
adományozta.

Kinevezések. A földmivelésügyi miniszter 
Károly Rezső és Rássó Imre gazdasági tan­
intézeti tavárokat gazdasági akadémiai rendes 
tanárokká, Juhász Árpád gazdasági tanintézeti 
segédtanárt gazdasági tanintézeti rendes tanárrá, 
Zsedényi Gézát pedig a m. kir. rovartani állo­
máshoz asszisztenssé nevezte ki, továbbá Neu­
bauer Vilmost (Dunaszerdahely) a kecskeméti 
és Páka Józsefet (Eger) az algyógyi földmives- 
iskoláboz gazdasági segédül alkalmazta.

Áthelyezés. A földmivelésügyi magy. kir. 
miniszter Kovács Andor gazdasági szaktanárt 
a budapesti I. kerületi állami elemi iskolai 
tanítóképzőhöz beosztotta.

Uj gazdasági egyesületi titkár. A Somogy- 
megyei Gazdasági Egyesület folyó hó 7-én tar­
tott közgyűlésén Bogyay Emilt általános nagy 
többséggel egyesületi titkárnak megválasztotta. 
Az egyesület vezetésére tehát egy oly egyén 
került, aki csupán az egyesület ügyeivel fog­
lalkozik és igy reméljük, hogy a Somogyvár- 
megyei Gazdasági Egyesület rövid időn az 
ország legtevékenyebb egyesületei közé lesz 
sorozható.

Gyászhir. Csereklyei Károly, a kecskeméti 
Gazd. Egyes. 32 éven át volt jegyzője, munkás 
életének 66 évében elhunyt. Az elhunytat e hó 
8-án helyezték örök nyugalomra a kecskeméti 
felső temetőbe a városi gazdaközönség igaz 
részvéte mellett.

Az Országos Magyar Kereskedelmi Egye­
sülés és a merkantil sajtó. A Béesben meg­
jelenő „ Ludwig Schönbergers Börzén und 
Handelsbericht“ czimü merkantilista újság f. évi 
45. számában Budapestről keltezett levelet közöl 
a kereskedőknek a magyar mezőgazdasági körök 
ellen indított háborújáról. A levél mindenesetre 
nagy elismeréssel nyilatkozik az agrártörek­
vésekről és ezeknek elért eredményeiről, melyek 
a valóságban éppenséggel nem néznek ki oly 
rózsásán, mint aminőknek a czikk azt feltün­
teti, azonban jól esik az ellentáborból eredő 
ezen elismerés, mely törekvéseinknek helyes­
ségében kétségkívül csak megerősíteni képes. 
Ezzel szemben keserű gunynyal és nagyon 
élesen megtámadja az agrártörekvések ellen 
szervezkedett Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesülést és annak zajos vezetőit, akik szerinte 
egyáltalában nem állanak feladatuk magaslatán, 
mert „ puszta kardcsörtetéssel és vizenyős 
emlékiratokkal“ akar boldogulni azon a téren, 
ahol .belátás, dús tapasztalatok és erély“ 
volnának szükségesek az igazi eredmények el­
érésére. Nem vesszük rósz néven a nevezett

mmázsa darab 
349 —

2,206 —
500 —

2,003 —
10.852 —

407 —
— 1730
— 60

maláta.........._
liszt ... ... __....... .
vágóökör ..........................
vágóbika ... ..... ...............
vágótehén_........... ......
növendékmarha ___
sertés .......  ...
igás- és kocsijó ... ...__ _
leölt szárnyas ...... . .......
tojás ... ...... . .... ...
bor hordókban ... ... ...
ásványvíz____ _ ... ..._ __
fa, szén, tőzeg ... ............
cserző- és festőanyagok.....__
ásványolaj.... ... ....___
hulladékok ________ ....
a mai adatok szerint összes 
Svájczba irányított szállítmá­
nyunk ___ ____ _ __
S váj ez három havi irr 

mmázsát és 124,754 darabot tett “ki, ha" ezen 
adatokkal összehasonlítjuk a magyar svájezi
kivitelt, úgy tisztán láthatjuk, hogy, legalább
közvetlenül, teljesen elhanyagoljuk e kiváló és 
lolyton emelkedő vásárlásaival annyira kitűnő 
piaczot.

A svájezi, kivitel tekintetében említendő, 
bogy a mérsékelt fellendülésben levő ipari 
exportot ellensúlyozza az élőállatok forgalmának 
majdnem ^3000 darabos visszaesése, másrészről 
a kedvezőtlen eredménynyel záró selyemipar is 
befolyásolta a külkereskedelemnek gyenge kivi­
teli mérlegét.

'4.852,329

12.200,815 frank
ivitel 1904 január-február—már-
ezius hónapokban . .. ...... ...........
;vitel 1903 január—február—már
ezius hónapokban____ ... ____
viteti emelkedés 1904 első negye 
dében ... .............................

222.109,030

29.899,543

& iuvurosiieueiem oevueu részének nagy 
s magát a kiviteli többletet majdnem 12 millió 
•ankkalfeiülnmló emeli edésc, a kiviteli többletnek 
razan csekélynek mondható javulása tisztán 
űzi a nyersanyagok és élelmisz írekben! szükség­
ének nagyobb és évről-évre, sőt évnegyedről-év- 
egyedre, megállapítható növekedését, míg; a 
ivíiel kiépülése csak lassan és lényegtelen 
rányokbau halad előre.
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merkantilista újságtól, hogy mindezt az Országos ' 
Magyar Kereskedelmi Egyesülésnek a szövet­
kezeti törvényjavaslattal szemben elfoglalt állás­
pontjának kritikája alkalmából mondja el, 
mivel azzal nincs megelégedve, ránk nézve 
ebben azonban megnyugtató az, hogy a keres­
kedelmi köröknek elitje nincs megelégedve az­
zal a lármás szereppel, melylyel az uj keres­
kedelmi egyesülés dolgozik, ahelyett, hogy a keres­
kedők komoly érdekeinek előmozdítására töreked­
jék, Ez a biráíat észretériíhetné Sándor Pálékat 
és megértethetné velük, hogy oknélküli dema­
gógiájuk helyett a kölcsönös megértés utján sok­
kal többre juthatnának, amint azt a kereskedők 
higgadtabb elemei msguk is belátják és köve­
telik, mert túlzott agresszivitásuk még ott is 
ellenszenvei költ, ahol pedig elsősorban kellene 
rokonszenvre számitaniok, mert „a harag és az 
ellenségeskedés egyedül nem elegendők a győ­
zelem kivivására, ahhoz férfias meggyőződés, ki­
tartás és szorgalmas munkálkodás is szüksé­
ges/ A merkantilista újságnak ezt a tételét 
magunk is aláírjuk, Sándor Pálék pedig szív­
leljék meg.

A gabonakivitel korlátozása Oroszor­
szágból. Oroszországban legközelebb szakérte­
kezletet fognak tartani annak megállapítása 
végett, nem volna-e ajánlatos, hogy a vasúti 
kiviteli dijak a tengeri kiviteli kikötőkhöz meg- 
drágittassanak, ellenben ugyanazok a belföldi 
szállításban csökkentessenek, mert ma, a ked­
vező export-tarifák folytán óriási mennyiségű 
gabonát kivisznek a külföldről, holott a bel­
földi lakosság Ínséget szenved és immár nem 
nélkülözheti a külföldre irányított gabonát. 
Valószínű, hogy a szaktanácskozás, Oroszor­
szág mai fokozott belföldi szükségletére utalással, 
a gabonakivitel korlátozását fogja ajánlani az 
exportálandó termékek vasúti tarifájának meg­
drágításával, amely rendszabály ismét való­
színűleg lényegesen befolyásolni fogja a gabona- 
viiágárakat, vagyis az orosz kivitel korlátozása 
következtében a gabonaárak emelkedésére 
számíthatunk.

Állami szölövesszők és oltványok el­
adása. Az állami szőlővessző-szaporitó és olt­
ványtelepeken termesztett szőlővesszők és olt­
ványok a földmivelésügyi miniszter rendeletéhez 
képest kizárólag csakis hazai szőlőbirtokosok­
nak adatnak el és pedig az amerikai fajtájú 
szölövesszők és oltványok csak az 1896 : V. 
íörvényezikk rendelkezései alá eső hegyvidéke­
ken levő szőlőterületek birtokosainak, az európai 
fajtájú szőlővesszők szintén csak ilyen és 
ezeken kívül még immunis homoktalaju terü­
letekre. Sík vidékek kötött talajú területein 
való felhasználásra sem vesszők, sem oltványok 
egyáltalán nem adatnak el. Vételajániatok f. 
évi november hő 30-áig azon kerületi szőlészeti 
és borászati felügyelőséghez, illetőleg vinczellér- 
iskoiai igazgatósághoz nyújtandók be, amelyek­
nek kerületében a felújítandó vagy szőlővel be­
ültetendő terület fekszik. A szőlővesszők és 
szőlőoltványok eladására vonatkozó közelebbi 
adatok a „Földmivelési Értesítő“ f. évi 46. szá­
mában találhatók.

Gazdákat érdeklő döntvény. A m. kir. 
közigazgatási bíróság egy konkrét esetből ki­
folyólag legutóbb úgy ítélt, hogy községi vadász-

Gabonakészletek a szövetkezeti gabonaraktárakban. Az Országos Központi Hitelszövet­
kezet most tette közzé a kötelékébe tartozó szövetkezeti gabonaraktárakban felhalmozott kész­
letek kimutatását. Az alább közölt kimutatásra mint kiváló vetőmagbeszerzési forrásra felhívjuk
a gazdaközönség figyelmét

Botvásár Gyöngyösön. A „Hevesmegyei 
Gazdasági Egyesület'1 kezdeményezésére a m. kir. 
földmivelésügyi miniszter és Gyöngyös város 
támogatásával Gyöngyösön f. évi november hó 29 
és 30-án borvásár tartatik, amely elé országszerte 
nagy érdeklődéssel néz agy a bortermelő, vala­
mint a borkereskedő közönség. Jóllehet, hogy 
a borvásáron csak hevesmegyei, 
a gyöngyös—eger—\i_„ 
bocsájtatoak elárusitás 
vidékről már cl— 
enged következtetni 
dezendő ezen 1

", különösen 
visoníai borvidék termékei 

i alá, mégis a minden 
eleve észlelhető érdeklődés arra 

' i, hogy a Gyöngyösön ren-
___borvásár egyike lesz az eddig

tartott borvásárok leglátogatottabbjának. A kiál­
lítás védnöke KáUay Zoltán dr. Hevesmegye fő­
ispánja, A rendező-bizottság elnökeBorhy György, 
titkárja Engel Herman. Elszállásolásról a „Heves­
megyei Gazdasági Egyesület“ titkári hivatala 
gondoskodik.

Szőlészeti és borászati értekezlet Székes­
fehérvárott. A Magyar Szőlősgazdák Orsz. 
Egyesülete a Fehérmegyei Gazdasági Egyesü­
lettel karöltve Székesfehérvárott a megyeház 
nagytermében f. hó 14-én szőlészeti és borá­
szati értekezletet tartott, melyen a megyei 
szőlőbirtokosok Fiáth Pál báró, Sárközt/ Aurél 
főispánokkal és Havranek polgármesterrel élükön 
igen nagy számban vettek részt. Bemáth Béla 
orsz. képv. elnök megnyitó beszéde után társ­
elnökül Diahella Györgyöt s Kollár Pált válasz­
tották meg. Elsőnek Drucker Jenő dr. a 
M. Sz. 0. E. igazgatója tartott nagy tetszés­
sel fogadott előadást a szőlősgazdákat érdeklő 
napi kérdésekről: a boritaiadó leszállításáról, 
az alkoholellenes mozgalomról, a borértékesítés 
szervezéséről. Bácz Sándor a budafoki píncze- 
mesteri tanfolyam igazgatója az ^ uj borok 
kezeléséről tartott bemutatásokkal kisért elő­
adást. Noll Ferencz uradalmi intéző „szőlő­
művelésünk értékesítése pinczeszövetkezetek 
utián“ ezimen a pinczeszövetkezetek alakitá-területre vonatkozó árverési feltételekbe felvett 

olyan intézkedésnek, mely 
vadászati kihágás miatt el le 
verés, sem átruházás utján 
bérletét meg nem szerezheti,

Szőlősgazdák társadalmi munkája télen. 
A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete 
deczember hó folyamán a Szatmármegyei Gazda­
sági Egyesülettel karöltve Szatmárott szőlészeti és 
borászati értekezletet rendez. Jövő évi február 
és márezius havában az egyesület Pozsonyban 
és Sopronban országos borvásárokat rendez, 
amelynek eszméjét már eddig is nagy érdek­
lődéssel karolták fel úgy a termelők, mint 
kereskedők. A helyi előkészítő bizottságok 
néhány nap múlva megalakulnak.

szerint bárki, ki 
tt ítélve, sem ár- 
a vadászati jog 
joghatálya nincs.
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i Bánlaki .......................... __ ; Íil4 7 14 18

--------------1--- --- :--—j .

— 653 1
2 Bodóíalvai ............ . .............. 1187 — —- 69 43 — i 1299 1

. 3, Csanádpaiotai _................. .... 3300 — — — 400 — 3700 ;
' 4 Ecskai ...... ........ ... .... ... : 8764 — 60 120 .-- — 8944

5 Főldeáki — ................. - — 820 — ■ — — —— — 820 1
6-: Gvertvámosi........................ . ... 26128 — — — — — 1 26128

Lopassói... .................... ......... 112 103 52 — —* 36 1 303
8: Marosujrán... ................ . ... 3000 ~~ — 400 50 — ! 3450 I

; 9; Máslaki ..... ...................... ....... 1650 — — 167 — — 1 1817 1
j 10 Mezőberényi... ......... 1496 192 — 1480 398 — 3566 1
: 11! Mezőtárkányi .......................... 969 -- ..... — — — 969
■ 12 Monor és vidéke .................... 617 4725 55 317 617 660 ; 6991

13; Nagysármási _.... ... .... — í: 680 65 49 87 — — 881
14 SzapárvfaJvai ............ . ..... — : 1300 — 150 — — ! 1450

: 16. Szendi ....... . . ... ....... ...... 224 151 391 40 — — 806
16! Tiszanjlaki —...............- — ... 5375 19S 269 2137 — — ] 7979
11 Torontáiszécsányi ........  ........ 2400 — — 80 67 — í 2547
18: Törökkanizsai .......................... 866 — — C — — 872
19 Törökszentmiklósi............. . .... 611 — • -- — — — 611

■ 20 Végvári .... .........  ......... ......- i 2300 — — 1500 .-- — i 3800
21 Zi. byfalvai ............ ...........— ... í; 2400 — — 205 100 — i 2705

Összesen ... : 64813 5434 883 6772 1693 696 j 80291 i
; i s
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Nemzetközi gabonapiacz 1904 november hó 11 -tol 14-ig
(Lezárva november hó 15-én déli 12 órakor.)
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KERESKEDELEM, TŐZSDE.

Budapesti gabonatőzsde.

(Quttmann és Wahl budapesti termény- 
bizományi ezég jelentése.)

Budapest. 1&04. november 12.

Az időjárás a lefolyt hőt folyamán változó volt. 
Kezdetben még enyhe és derűit, később élénk légáram­
latok mellett erősen csapadékos volt az idő, ezt utóbb 
>mét derüiés követte. A hőmérséklet e mellett erősen 
csökkent és érzékenyen hűvös idő uralkodik. A mező- 
gazdasági viszonyok tartósan kedvezők. A vízállás mér­
sékelten emelkedett. A külföldön ugyancsak változó és 
hűvös az idő.

A külföldi piaczokon nem volt jelentékenyebb 
változás, a hangulat általában csendes és a forgalom 
gyenge. Amerikában az üzlet nyugodtan indult: orosz- 
országé erős elszállítások az irányzatot kedvezőtlenül 
befolyásolták, később a hangulat azonban kevezőtk-nebb 
időjárásra, gyengébb hozatalokra és jobb exportkeres- 
Setre megszilárdult A tavaszi búza alárendelt minősége 
felől mindsürübben érkeznek panaszok. Angliában a 
politikai események okozta nyugtalanság teljesen meg­
szűnt, a vevők tartózkodók maradtak, az árak a gyenge 
forgalom daczára alig változtak. A francziai piaczokon 
is csak jelentéktelen árváltozások voltak. Németalföld 
és Hollandiában a piaczokon tétlenség uralkodik; 
nagyobb készletek is nyomasztólag hatnak. Németország­
ban az irányzat alig említésre méltó változások mellett 
•■semles. éppúgy nehézhes a forgalom az egyéb konti­
nentális piaczokon is és az árak alig voltak * tarthatók.

Nálunk az irányzat kellemesebb, a forgalom is 
nagyobb terjedelmet öltött és kenyérmagvakban éppúgy, 
mint tengeriben az árak emelkedők voltak.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent 
betjük:

Bica a malmok eddigi tartózkodása után jó 
kereslettel találkozott Tekintettel a gyengébb hozata­
lokra és ama körülményre, hogy lisztgyáraiok finom 
lisztjeik egy részén túladhattak, a malmok már a hét 
elején nagyobb beszerzéseket eszközöltek és 30 fillérrel 
magasabb árakat engedélyeztek, á forgalom később

fokozatosan nagyobbodott és egy üzleti napon 94,000 
mm. tekintélyes magasságára emelkedett. A magasabb 
búzaárakkal együtt azonban hamarosan az idegen szár­
mazéka (szerb és román) búzák kerültek a piacira . 
megjelenésük a határidöptaczon nyomasztó hátá t gya­
korolt és a tulajdonosokat általában rendkívül készsé­
ges kínálatra ösztönözte. Ennek tulajdonítható, hogy a 
malmok állandóan jó vételiedre és az élénk forgalom 
daczára, nemcsak hogy további áremelkedés nem volt 
kivihető, hanem ellenkezőleg az árak visszaeső irányza­
tot követtek. Az elért árelőnyből 10 fillér veszendőbe 
is ment, de a hét végével ismét kellemes az irányzat 
és a javulás egyenlegképp 40 fillért tesz ki. Az össz­
forgalmat 300,000 mm.-ra tesszük.

Rozs ugyancsak ó'énkebben volt forgalomban és 
a helyi fogyasztásnál könnyebben volt elhelyezhető. Az 
export részére alig vásárolt Az ár irányzat tartósan ked­
vező. A hangulat kellemes volt és az árak 20 fillérrel 
javultak. Minőség szerint budapesti paritásra 14" 80— 
15*10 K.-ig fizettek.

Árpa (takarmány- és hántoiásí ezé!okra) e héten 
a helybeli vevőknél csak nehézkesebben volt elhelyez­
hető, de a vidékre való elszállítás ez óljaira a kereslet 
állandóan jő. Mindazonáltal a forgalom gyengébb volt 
és a mérsékelt kínálat daczára az árak alig tartottak. 
Minőség szerint helyben és helybeli paritásra 13-80—15 
koronáig jegyzünk. Bolgár árpából egy itt álló rakomány
13- 40 R. 3 "hóra talált vevőt Maláta- és sőrárpákhan 
állomásokon átvéve a forgalom jelentéktelen és az árak 
változatlanok. Dél-német számlára néhány kisebb tétel 
felvidéki áru 15-40—16-20 koronáig állomásokon átvéve 
kelt el.

Zab is csak gyengén van forgalomban és a mér­
sékelt kínálattal csak ugyanoly vételkedv áll szemben. 
A hangulat ártartó maradt és minőség szerint merkantil 
áruért 13-60—14*20 K,, középminőségti és finom áruért
14- 50 K.-ig fizettek helyben átvéve.

Tengeri Kőbánya részére csak gyengén volt for­
galomban, annál éiénkebb volt azonban továbbra is a 
kereslet a vidékre való elszállítás czéljaira, ahová nagy 
mennyiségeket szállítottak el. Az árak a műit héthez vi­
szonyítva 50 fillérrel drágábbak és minőség szerint
15- 30*—15*80 K. jegyzőnk kocsiba rakva helyben átvéve.

Napijelentés a gabonaüzfetröl.
1904. november 15.

Keszbuza a malmok élénk vételkedve és elég jó 
kínálat mellett, szilárd irányzatot követ, elkelt mintegy 
45,000 métermázsa 10 fillérrel magasabb árakon.

Rozs ugyancsak kellemesebb hangulatnál helyben, 
valamint helybeli egyen értékben 15*0;—15 30 koronáig 
jegyez.

Takarmányárpa változatlan és azonnal szállítva, 
helyben úgyszintén helybeli egyenértékben minőség sze­
rint 13 80—15 koronáig került eladásra,

Sorárpábcm nálunk igen csőké,y a forgalom é; a 
helybeli piaczon nem kerültek kötések nyilvánosságra. 
A szombati bécsi tőzsdén elkelt Stummer báró oMavai 
(morvaországi) és tapolcs.ui.t (magyarországi) uradal­
maiból 2 ?,000 métermázsa árpa 18 koronás árban. Vevő 
egy bécsi malátagyár volt.

Zab változatlan és helyben 13-60—14-50 koronáig 
értékesíthető.

Tengeri a nagyobb kerestet folytán szilárd és 
helyben kocsira rakva, azonnali átvétel" mellett Í5‘f0— 
15-90 koronáig talál vevőre

íj-tengeri azonnal szállításra, helybeli egyenér- 
tékben 13-85—13-90 koronáig jegyez.

Budapesti takarmány-vásár. (DL kerület, Mester-' 
utcza. 1904. november hó 15-én. A székesfővárosi vásár- 
igazgatóság jelentése a „Köztelek" rész.ére.)

Feihozatott a szokott községekből 110 szekér réti 
széna, 12 szekér muhar, 52 szekér zsupszalma, 15 szekér 
alomszalma, — takarmány-szalma, S szekér tengeríszár, 
7 szekér egyéb takarmány (lóhere, inczeraa. zabosbük­
köny, köles, stls.), 20Ö zsák szecska.

A forgalom középes.
Árak fillérekben q-ként a kővetkezők: réti széna 

660—1000, muhar 300—980, zsupszalma 380—4oO, alom-
szalma 320—360, takarmányszalma----------- , 100 Jkéve
tengeriszár 2600—2700, egyéb takarmány--------—,
zabosbiíkköny 1000—2100, lóhere----------- , luczeroa
----------- , köles-------- , sarja 90 —940, szalma-szecska.
450—460. Összes kocsiszám 206. Összes snly 2 *7,200 kg.
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A szesz. 1 
zat fentartottaj 
tételek csak 
vidéki kartell 
eladások.

Helybeli 
finomított s'zesj 
58 K., élesztöj 
57-60—58 K. 
Kartellen kivüj 
zatianul 54-

Éiesztöj 
57-50—58 K.

Denatui 
lett vásárolva 

Mezögaj 
nyersszesz e 
lanyhább véítj 
kerültek forgat 
106-50 K. jegryj 
K. olcsóbb.

A konti] 
52-50 korona. 

Bécs. 
Prága, I 

50,;s K. adózd 
Trieszti

Finomított szíj 
Éiesztőszesz 
Nyersszesz ad 
Denaturált szd 

Az árai 
mentve, budd 
fizetés melletti

A budaj
más az 1904 
l-étőí a mai 
nél és termelj 
ótomzárolta:

ÖiomzJ

Haldek Ignác 
M. Mezőgazdá 
Szaiay Gyulai 
Löwepthál Te 
L. P.*‘) közral 
R ad waiier, BuJ 
Freund Sámu 
Fuchs Fülöp j 
Mauttmer Ud| 
Boross Dezső 
Frommer A.

*) A hl
féle magvakai 

**) Lesz

Vetőmag
Vörös

szilárd irányi 
voltán még nj 
azon tény, ha 
mindenütt ki 
nézet, hogy 
lesz mint jeli 
azon törülni! 
fedezni szökj 
nemcsak bog 
ban néhány

Luczer| 
földön kívül 
ségeket kínálj 
termés 50- 
nék vetési ez 
hogy ily köri] 
ben fedezik 
áruból, mvk 

Takar 
mulatnak n; 
kereskedők, 
tózkodó áJIásJ 
bükköny válíf

Jegyzé 
pesten koron 

"VörösH 
Luez
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Szeszüzlet.
A szeszüzletben e hétnek elején a lanyha irány­

zat fenntartotta magát és gyér vételkedv- folytán a kínált 
tételek csak olcsóbban voltak elhelyezhetők és főleg 
vidéki kartelien kívüli gyárak részéről történtek olcsóbb 
eladások.

Helybeli és vidéki egyesült szeszgyárak részéről 
finomított szesz adózva 156-50-157 K . adózatlanul 57-50— 
58 K élesztőszesz adózva 156'5Q—157 K., adózatlanul 
57-50—58 K. keit nagyban és’iK. drágábban kicsinyben. 
Kartellen kívüli finomítók részéről finomított szesz adő- 
-at'anu! 54—54-50 K. volt ajánlva gyér vételkedv melleit.

Élesztőszesz, adózva 15650-157 K„ adózatlanul 
57-50—58 K. kelt nagyban.

Denaturált szesz lanyha és hordóval együtt 48 K. 
lett vásárolva nagyban, kötésre.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nversszesz e hétnek elején c-lénkebbexi vö t ajánlva és 
lanyhább vételkedv folytán a kínált tételes olcsóbban 
kerültek forgalomba 47—4:'50 K. nagyban fix árban és 
106'50 K. jegyzésen aló!. Exkontingens nyersszesz —"50 
K. oicsóbb.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 5VoO—
52-50 korona. .

Bécs. Kontingens nyersszesz 49'60—50"— tv
Prága. 143 75—144'K. adózott trippló és 49:/s— 

=6!'s K. adózatlan szeszért.
Trieszt. —K. adózott finomított szeszért.

Budapesti heti jegyzés:
nagyban kicsinyben

koron 4 k b a n
156-50—157"— 158'— — 159"
156'50—157"— 158" — —159"

... 152"----- 153-— 154 — —155*
48------  48-50 49"-— 50"

Finomított szesz
Élesztősresz „-----
Nyersszesz adózva 
Denaturált szesz __

Az árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bér- 
mentve, budapesti vasútállomáshoz szállítva, készpénz- 
fizetés mellett értendők.

Vetőmagvak óltmizároiása. *)
Budapest, 1904, november 10.

A budapesti m. kir. Mami vetőmagvizsgáló álio- 
más az 1904—1905. idényben, azaz 1904. évi julíus hó 
1-étöl a mai napig az alant megnevezett magkereskedők­
nél és termelőknél a kővetkező vetőmagmennyiségeket 
ólomzárolta:

ölomzároitató fél

Haldek ignácz, Budapest .......-
M. Mezőgazdák Szőr., Budapest
Szalay Gyula, Budapest-............
LSwenthál Testvérek. Brünn ...
L. P.”) közraktári váll.  —
Radwaner, Budapest---------------
Freund Sámuel, Szatmáx ... ....
Fuchs Fülöp-------— — —........
Mauthner Ödön. Budapest— — 
Boross Dezső, Budapest — — 
Frommer A. H. ut, Budapest -

Irt 2181Összesen
•) A hazai mezőgazdaságra káros amerikai here­

féle magvakat a magvizsgáló állomás^ nem ólomzáro.ja. 
**) Leszámítoló és pénzváltó banknak olvasandó L. P.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.;
Yörösheremaq. i Lóheremag). A múlt héten jelzett 

szilárd irány e héten m*g szilárdabbá vált, bar jogos 
voltán még mindig kételkednek. Tagadhato d an azonban' 
azon tény, hogy — Franezia- és Csehországot kivéve 
mindenütt középen aluli termés volt. Helytelen azon 
nézet, hogy a közelgő idényben a lóherének olcsóbb ára 
lesz mint jelenleg, s hogy ez valóban is van bizonyítja 
azon körülmény, miszerint a kereskedők kezdik már 
fedezni szükségletűket. A lefolyt 2 hét alatt az arai 
nemcsak hogy nem változtak, hanem az utóbbi napos­
ban néhány koronával emelkedtek is.

Luczcrnamag. A piacz rendkívül lanyha, a bel­
földön kívül Franezia- és Olaszország oly nagy mennyi­
ségeket kínál, miszerint kizártnak tartjuk, hogy az idei 
termés 50—ÓtfVo-nal nagyobb mennyiség szükségeltet­
nék vetési ezé! okra a jövő tavaszszal. Magától értetőd is, 
hogv ily körülmények között a kereskedők cseu rész­
ben fedezik szükségletüket, s ezt is csak tegelsőrendü 
áruból, melv ezidón amúgy is feles mennyiségben van.

Takarmány,t'párnáit. A vidéki kereskedők nem 
mutatnak nagy véteikedvet, miért is a nagyobb mag- 
kvreskedők, tekintettel a kissé emelkedő árakra is, tar­
tózkodó álláspontot foglalnak el. Baltaczxm, muhar es 
bükköny változatlan.

Jegyzések nyersíraért 50 kilogrammonként Buda­
pesten koronákban:

Vöröshere............. — —..........— ~ 75 85
Luczerna ... — -......  -............ 45-52

Élelmi czikkek nagybani árai a központi 
vásárcsarnokban.

Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­
kezete jelentése. 1904 november 15-én.

A beállott hideg időjárás a levágott sertések, 
malacsok, baromfi, valamint vadfelék beküldésére igen 
kedvező s e czikkben az utóbbi napokban élénk for­
galom fejlődött ki. — Gyümölcstermesztőink közül azok, 
kik a gondos és helyes szedés válogatás és csomagolás 
keresztülvitelén fáradoztak az idei bő termés és így a 
nagy hozatalok daczára is megtalálják számadásukat az 
értékesítésnél, mert a feis, állított alma s körte leg­
nagyobb része ütőd Ott s a helytelen csomagolás követ­
keztében még inkább elértéktelenedik. így az igazán 
szép gyümölcsnek jó kelendősége van. — Vaj irányzata 
változatlanul szilárd. — A tójáspiaczon friss, príma 
áruban teljes a hiány. Az ezen időszakban jó tojásban 
rendszerint beálló gyenge hozatalokat a némely vidéken j 
jelentkező baromfivész még redukálja, — Burgonyában i 
az irányzat egyelőre változatlan s válogatott, szép áru 
sima elhelyezést talál.

Mai árak:
BernemSeii; marhahús V04 V20 K., helybeli

borjúhús 1-20—1*36 K., vidéki borjúhús V-----VI2 $L,
sertéshús 1"----- V20 K„ szalonna friss V40—V50 K., sza­
lonna. sózott 1-40—V52 K., szalonna füstölt V30-V60 ÍL,
szalonna, olvasztani való 0"----- 0"— K„ háj 1"40— V52
íL, serhszsir V40—V50 K, Bárány párja: — K. Ozhüs :
_,—.— korona. Juh: leszúrva bőr nélkül-------- K.
Malacz leolt V20— V.-O K. minőség szerint kg.-kint.

FSsíőlthus (vidéki) kgja 1 40—V60 haw. soaks 
V60- 2-— K., szalámi 2"—2"40 K., nyári 0"-----0"— K.

Tad: nytii darabja 2"----- 2-20 K,, fogoly 100—
120 fillér, fácz&n 2-40—2-60 K., szalonka 0----- 0"— K.
darahonkint Vaddisznó 00 -00 fillér. Özhus 0"---- -0 —
K., szarvas és dámvad —--------’— K. kgkent. Süldő-
nvul 0"----- 0"— K.

Baromfifélék • élő iyuk 2 20-4-80 K., rántom 
. való csirke V20— V60 K„ sütni való csirke V6Ö—2"40
! K,, kacsa, sovány 1"----- V40K., hízott 4 —5" K., mé,
I hízott 10—11 K., pulyka, sovány 2-40—3 — S., hízott
i 0_____ •_ koronával pázonkint. Idei liba páronként;
i —•---- , kacsa —"------ '— korona. . .

Vágott bízott liba 112—1 "20 K„ vágott hízott 
' kappan. kacsa és pulyka V30—V40 K. kg.-kint.
I * Teavaj: (czentrifugált) 2*——2-40 K., .ózővaj 
I í-eo—1"90 K. kgként. Tehéntúró kgja 20—24 fillér.

Zöldségfélék: Burgonya (waggonáru) sárga 7"— 
g — g„ rózsa I. 6'50—7'50 8., fehér 4" —5" E,

i kifli_____ K. 100 mm.-kint. Fehér burgonya 0"--------
5 0"—. Hagyma makói 50 kg.-os zsákofcnan zsákkal 
1 együtt 17—18 K- mm.-kint, 
i Gy&nőlegféíeki szőlő: 60-70, borszőlő

szagos ---------fillér, Opportun szőlő
ketont. Alma, válogatott elsőrendű áru 30—50 K., 
másodrendű alma 16-24 K., harmadrendű apró áru 
6—10 IL mátermázsánkint. Körte,elsőrendű^40 70 K., 
másodrendű 20—30 K., Birsalma ——— K. mm.-kint 

Mez: pergetett ákácz 0"90 —i"—K., hárs 0 80—0,0 
korona kgként. Gyümölcsíz 1-40 -1 60 K. kgkmt, 
szárított gomba 3-60—*—. K. kg&mt. Más. tsek)
kilőckint. Sajtok; Romadour-------- aekagrwmno«
téglákban------korona, gró: —"----- '— ->• agtonx.
“'c Tojás: bácskai 94 —96 E., erdélyi apróbb áru 92—
94 K, ládánként (1440 drb,), apadt-------- K., meszes
---------K. _______

HidcgliusvásAr a Gai"ay-térí élelmi piaczon i904 
november hó 15-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság je­
lentése a „Köztelek“ részére.) Felhozott Budapestről 76 
árus 30 drb sertést, 1 árus 10 drb süldőt, 5000 kg. 
friss húst, 400 kg. füstölt húst, 1200 kg. szalonnát, 
700 kg. hájat. — kg. zsírt, — kg. kolbászt, — kg. 
hurkát,----- kg. füstölt szalonnát, —- ag- kocsonya­
húst, — kg. disznósajtot, — kg. (■— drb) son íát, - kg.
töpörtőt. ,

Vidékről és pedig összesen : 312 drb sertést. 
Forgalom élénk. Arak a következők : Friss ser­

téshús í kg. 108-140 fillér, 1 q 98-106 kor. süldő 
hús 1 kg. 108-142 fillér, 1 q 106-108 korona, füstöd 
sertéshús 1 kg, 144—160 fillér, 1 q korona,
szalonna zsirnÁ 1 kg. 120-128 fillér 1 q----- korona,
füstölt szalonna 1 kg. 144—160 fillér, 1 q 
korona, háj 1 kg. 128—136 fillér, 1 q 
disznózsír 1 kg. 144—144 fillér, « q 
kocsonyahús 1 kg. 60—80 fabér, 1 q 
füstölt sonka 1 kg. 160—170 fillér, í q
kolbász 1 kg.-------- . disznósajt \ &g
1 drb-------- , tőpörtő 1 kg.-------- fülér.

szalonna zsírnak 1 kg. 120—128 fillér, 1 q- 
füstoít szalonna 1 kg. 136—144 fillér, 1 q 
korona, Háj 1 kg. 136—140 fillér, 1 q —
disznózsír I kg. 136—144 fillér, 1 q-------
kocsonyahús 1 kg. 84—72 fillér. 1 q-------
füstölt ‘sonka 1 kg. 144—160 fillér, i q —
kolbász 1 kg.-------- . disznósajt l kg. —
1 drb-------- , tőpörtő 1 kg.-------- fillér.

— korona,

— korona.
— korona.
— korona,
— korona, 
—, hurka

Bécsi sertésvásár.
(Eredeti jelentés & „Köztelek*1 részére.) 

1904, november 14,
Fölhajtás:

Minőség szerint:

Hússertés __ „ 
Zsirsertés — 

Összesen

Eladatlan maradt

4749
6162

10901

Származás szerint:

Magyarországból i
húsos___  !

Magyarországból
zsirfajta ------ 1

Galicziábói...------  4480
Osztr. tartományok­

ból------------------- fgf
összesen ... 10901

Árak: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási adó 
nélkül, fillérekben.)

Elsőrendű nehéz magyar ......... — 99—100 kiv. 10!
Könnyű és szedett magyar ... .............. 86—91
Öreg nehéz és közép magyar... „......... - «*-9«
Német és lengyel husfajták ... — <0—„z

Irányzat: a magasan tartott árak folytán az tizlei 
menet> vontatott; hússertések ára 2, zsirsertéseké 3- 4 
fillérrel emelkedett.

Bécsi szarvasmarhavásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1904. november hó 14.
Minőség szerint:

drb
Hízott marha — ... 2833 
Legelőmarha (Weidev.) 489 
Csontozni való— 1249

korona, 
korona, 
korona, 
korona, 
, hurka

Fölhajtás összege;
drb

Hízott és legelőmarhá­
ban felhajtás ... ... 3322 

Csontozni valómarhá- 
ban fölhaj tás— ... 1249

Összesen ... 4571 
Eladatlan maradt ...-----

Származási hely szerint:
Magyarországi------- 3540
Galic. s bukovinai... 382 
Osztrák tartomá­

nyokból — — 649
Összesen... 4571

összesen— 4571

Nem szerint;
Ökör... — — — — 2941

Bika ... - — — 610

Tehén —----— 917

i Bivaly ............- -

Árak: (100 kilogrammonként élősúlyban koronaérlékbei 
fogyasztási adó nélkül.)

I.
rendű

72-78—80-
76—81------
84—90—91- 
54—72—74-
50—68------
43—64------

-83

H.
rendű
64—71
68—75
72-82

III.
rendű
54—63
62—67
62—70

IIMeghusvásár az Orczi-ut: élelmi piaczon 1004 
november hó 15-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság je­
lentése a „közlelek“ részére.) Felhozott Budapestre 21 
árus 30 drb sertést. — árus — drb srndőt. -400 k«- 
friss húst, 500 kg. füstölt húst 1300 kg. szalonnát, 
500 kg. hájat, — kg. zsírt, — kg. kolbászt, — kB.
hurkát___ kg. füstölt szalonnát,-------- kg. kocsonya
husí- kg. disznósajtot, - kg. (- drb) sonkát, - kg.

tvl'U*tUVidékr61 és pedig: összesen 23 drb sertést.
Forgatom középszerű. Arak a következői; i nss 

sertéshús 1 kg. 120-130 fillér, 1 q 102-103 kor. suldő-
hu, 1 k«. ---------- fillér, 1 q-------------korona füstölt
sertéshús l kg. 128-144 fillér, ! q-----------korona,

Magyar hízott ökör._
Galieziai hízott Ökör- 
Tarka hízott ökör —
Bikák —......—------
Hízott tehén----------
Legelőmarha------- «
Csontozni való marha 48—58
Bivaly........ .........— — 36—50 ___ ______ _
Konzerváru (selejt,)—-----------------

Irányzat: csendes ; primaáru ára és középminő- 
ségüé a multheti; bikavásáron az ftz'et gyenge, az arak 
1(30 kg -ként 2 koronával hanyatlottak.

Vásáron kívül közvetetlenül a vágóhidra érként 
a lefolyt héten 845, a múlt vesztegvásárra való fólhajtas 
230 darab.

Szerkesztői üzenetek.
6v. 4. urnák Sz.-Püspöki. Tessék megrendelni 

Matlaszkovszki Tádénak az OMGK. kiadásában megjelent 
Jözcg-fekál-komposzt“ czimtt füzetét a 1 atria részvény- 
társaság könyvkiadó hivatalától (Budapest, IX., I.noi-ut. 
Köztelek). Ára 1 K. Ez számos gyakorlati kisér.et ered­
ményét közli. De azért legközelebb a „Levélszekrény 
rovatban is válaszolunk,

L, 0. urnák Jaák. A Mtmkácsy-feie takarektn/- 
hely megrendelhető Markkot Jenő mérnöknél, Budapest, 
YBL, József-körut 38. sz.

W. E. urnák K»la. Első kérdésére lapunk 87. 
számának szerkesztői üzeneteiben adtunk felvilágosítást. 
A többiről szakrovatvezetőnk válasza meg nem ér».e-
ZCtv Sz. F. urnák Tagy-Barcsa. Tessék figyelemmel 
kísérni lapunk legközelebbi számait. Azok egyikében 
fogunk közölni a füiészpor kihasználásáról értekező
CZlkke P. j. urnák Babócsa. Levelét elküldőüük a kér­

dezett czímhez.
G. F. urnák Mexiko. Ezt előbn ki kell keresnü-ii. 

Tessék türelemmel várakozni.
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A Magyar
a Leszámitoióbank közraktárainak 
I. számú raktárában (IX., Fövám-tér)

>k hordókban, valamint a ni. kir. pinezemesteri tan föl van 
előnyős árban kerülnek eladásra.

jglyllágositási ayajt vevőknek és bortermelőknek «—

) igazgatósága, Budapest, IX., Csarnok-tér 5

kitűnő, fajtiszta fehér . sörös asztali és pecsenye-bor
------- ri, ..... p.f.czélb®D kezelt elismert jó minőségű paiaczkborok

higgad eriekesitesre bármely faja magyar borokat; [

A Magyar Gazdak Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete

az ajánlati árak szamokkal és szóval 
kítcendő. Javítások és vakarásoknak az

végre a fenti feltételek 
ajánlatokban eiőfordnlniok

Burjtonyát
-•szgyártásboz veszünk bár 
V m isv-gbe n. Mintát
Oós postacsomagban „szesz- 
íT eA finomító“ czirore Pod- 
sány (Nográ Ims.-ryti) küldőn- 
- Árajánlatok pedig ; Pelsen- 
'g i;vadar fiaihoz, Balassa-

.fi!
rtüSÍ.O

■m

IWmá:

Élelmi szere* ér­
tékesítését esz­
közük az előirt 

% mellett Felvilá­
gosítást és csoma­
golási utasítást W 
ingyen nyújt tagok 
és nem tagoknak.

Azonnali készpénz- 
V elszámolás. ¥

magyar gazdák vásárcsamok
to ELLÁTÓ SZÖVETKEZETE a
hatósági közvetítő
Boaapesi mmtím Közponü vtesaMíim
SORGÖNYCZIM: AURORA—BUDAPEST,

«értékesítésre el- 
Eé fogad: Hosne- 

miiket, füstölt 
hast, vadakat, száp. 
nyasokat — élő és 
leölt állapotban, V 
tojást, vajat halat, 
burgonyát, káposz­
tát, zöldségféléket, 
gyümölcsöt stta. W

Kocsi-gyártás.

Budapesti kovács- és kocsigyártó-Ipar- 
.........testület védnöksége alatt álló--------

Kocsi
Arucsarnok- 
Szövetkezet

BUO A I* JEST, VII., Merepesí-nt 73. szári, 
Ajánl mindennemű hintékoesit. 2f

Konkolyt
dunántúli gazdáknak fiimagmen- 
tes kitűnő minőségben Fiúméból 

jutányosán szállít:

Bloch József
BUDAPEST, 

Wurm-utcza I. sz.

S Gézára az Idei nagy szárassá»- ■
i n'k őszi telepítésre T
I Nemesfüz dugványait •
m a régi jutányos áron ajánlja s $ 
0 árjegyzéket kívánatra küld: ®

# Irma nemesfüztelep %
# tf.UGÓCZO.V ( \ j It ram egye). 0

Főgépész -HQ
Ks :i.ele,njeS ,is nagyobb uradalomban mini főgépész jí 

%■ ?1,“t,,d,ií' K.ltuno bizonyítványokkal rendelkezi«, az 3 
£ t,sV'es gazdasági gépes, úgymint gőzeke, cséplő, sf 
£ szesz- cs keményít.-gyárak minden ágában 'i
y t&.s’ hasonló alfast keres. Megkeresések 3 
í. ' ’*• u ‘-ó' aft Haasenstein és Voglerhez, Buda- 3 
£ PfiSt- Dorottya-utcza 9. kéretnek. 2690 1

Jó birtokot
keresek jutányos árban, kész- 
panzüzetés znellett megvételre, 
1905. év október 1-ére való át­
vételre. A birtok lehet 350— 
6eű holdas (1S00 Q-siet értve), 
kényelmes urilakkai és ele- 
goudó jókarban lévő gazdasági 
épüldLeksel felszerelve, lehető­
éi? fővonal mentén, megye­
székhelytől vagy mezővárostól 
nein messze, magyar vagy 
német, esetleg nu-gyír-tőt vidé­
ken, ahol a munkasvi-zonyok 
elég jók. Csak talaj (ion esőktől 
fogadok el re-zlei.es ajánlato­
kat, k<>-v<-tit<íh teljes Uí- 
aá fásával. . Értesítést . vár : 
Gazdálkodó, Farád, tíopron- 
megye. _______________  eggs

Szepességi kárpáti
fenyőborovicska,

valódi, legfinomabb, régi, 
5 kilós Befonott posta- 
palaczk bérmentve, után­
vét mellett 8 kor 50 fill. 
Ganovszky Gusztáv, fenvő- 
borovicska-telep, Szepés- 
Sz óm bat (Szepesmegye).
____ ___________ 6617

Burgonya
S—10 « aggon elsőrendű rózsa 
és magyarki-.es burgonya eladó 
az ötté vény! állomásra állítva. 
Bővebb értesítés nyerhető Pü- 
Hnger gazdaság posta Győr. 6689

TaiariíBf-Waf
Takarmány-

burgonya nagyobb mennyi­
ségben eladó. Bővebb felvilá­
gosítás, Uradalmi intézőség. 
Mlkosd, per Zalabér. o6d3

Préselt búza-,
rozs- és zabszalma bármily 
mennyiségűén kapható Ébren- 
reich Kélitnill, Bajmoh,
Rács megye. 6377

Piádé szalma.
Búza, rozs és zabszalma eladó. 
Fölsicger Ferencinél, Atkár, 
v. áll. Vámosgyörí, Heves­
megye. 65-15

ŰRLREZSO
SERTÉSBIZOMÁNYOS 

~ BUDAPEST—
Vili,, Berkocsls-utcza 12.

Ratdóco Lrsa-I sovány és hízott állapotban a len- 
magasabb napi árakon értékesít.

Magyar királyi államvasutak issi-tuen,. z
. . pályázati hirdetmény. 18oI5j/£0t'szám-

A magyar A.ir<Uyi államvasutak igazgatósága eg vés szertáraiban a ? 100=; x,.i,önSSSS,Í‘ gftskf”‘ »i-i5y 3TO „‘“le “g
tisztátalan hordót óhajtván, erre ezennel nyilvános pályázatot hirdet. ' 87

. A lent kitüntetett mennyiségekre nézve a magyar királyi államvasutak semnv 
nemű kötelezettséget nem vállalnak; ezek tehát a tényleges visszovereménvhez 

™g? KlSebb,í ÍS Ehetnek, ennélfogva köteles leend' a vevő az 
:V°. ®vJ)ea íenY-'e£ összegyűlő es e.aaásra kerülő egész mennyiséget az általa 
felajánlott egységár mellett átvenni. y 6 2 a‘tau

Az összegyűlő hordók eseiről-esetre, az 1905. évi deczember hó végéig össze­
gyűlök pedig a reá következő hónap 25-ig fognak a gyüjtöszertárak áitai av illői« 
vevő rendelkezésére bocsáttatni és tartozik a vevl^ien hírdekat a MszS 
v eteietol számított nyolcz napon belül átvenni és a szertárakból eltávolítani.

Határozotton kikötteük, hogy a hordók azon szertárakban veendők át. amelyekben
vevő -aiótgkiÜitD!w V?SUfU •1“cslk^a való felrakásukról és tovább szállításukról a 
vevő sajct kö.tsegén tartozik gondoskodni; ennélfogva tehát olyan ajánlatok amelyek 
az egyes szertárakban összegyűlő hordóknak más szertárban való átadását vagy 
más á.iomásra való bérmentes szállását kulik ki — figyelembe nem vehetők. ?

A. nordok eladása kötelezettség nélkül azok állapotára történik • miért i= 
e^t^irak n kh2ííöttetik> ho^y ajánlatban világosan kitüntetendő, hogy a felajánlott 

Jap bfn ‘eyő oíy hordókért értetnek, amelyeknek minden 
bar seralt alkatrészéi u. m.: dongái, feneket és abroncsai megvannak.

Kikottetik továbbá, hogy minden ajánlattevő ajánlatával az a felett hozandó 
Határozatig visszavonhatlan kötelezettségben marad.
«iruiffoliÄ részfennyiségrtí is ,tehetö- Az aiánió a jelen hirdetésben fel nem 

ÄifflS8 neZVe a fTaFa-rnkir!lyÍ áiia"»-asutaknál az ócska anvagok eladása 
mSvek ín aia fena o általános feltételeket kötelezőknek ismeri el
melyek „0 h.lérvrt a nyomtatvanytaríol megszerezhetők és melvek 60 filléres magvar
aöjl?fiAÍe8ygye; ,az ajanlaitevő saját és két tanú aláírásával ellátva okvetlenül 
ajanlaUnoz csatolandók. Ezen feltételek az értök járó 30 fillér és 20 fillér nosta-khS£?Är iehtt-n°i fér) a való beküldése^ ellenében,
knanaira postával is megkiildetnek.
os7fákZnníhnJnt0k kÍzáMlag f611 .czélra r,cr,del£ s anyag és leltár beszerzési szak-

athiiSKr•*»- ™™"“k p°"°«
aíélküISzhcteOen
a íoszforsaTűS csontmész,

khenek, ökrök, borjuk, mala- 
«■zuk, loTak, csikók, szarrasofc, 
ozos: es a b&romüafc takb-rrrä. 
nyozásáuál, Srnphatd z ____ __

SEVB4TER ADOLF
ínOtrágys és «ógjl - ipar
gJir&K meKhatalm&zottjániU

--------- ----- «Vf»K________

e s
Használt és uj 

t ü z m e it t

okmány-és
penzszek* ények,

valamin! eretlvti WIESE 
IRKlVSa és WEBr-.EIVf 

tv T.ÍBSA-Kiét heve­
det haaználvn, ajánl teK- 
olcstíUban r, „BmlapesU 

p V :i 1, í-c n>- rí k Í.I* r'
«j.cst, V., liäivany.i,. ö l».

2oi

Takarmány­
kiviteli tilalom

folytán, külföldi köté­
sekből visszamaradt

elfogadása 
nem szabad.
í szál?';fk0ZÓÍí fe,!hivatnak. hogy ide vonatkozó lepecsételt és (egy)
1 koronás magyar bélyeggel edatott ajánlataikat ezen külfeiiraltal ■ Ajánlat ü'-es

SZAm?0Z“ im- évi n°vember hó ” 22-ének dél 
”bW#r*hl MM 73. «. II. emelet

50/0 a aza^4niZ»kteh»n af ajánlott egységárak szerint kiszámított érték összegnek 
I , , a az “Aanlat benyújtását megelőző napon déli 12 óráin- a főpénztárnál készpénzbenenmaíDOS'afiSát VagyRf T- eietekre flkab?as ^^^Ph-okba« leteendő. P ' heszpen^n
ICiimagpUgditÍHU ^ feltételek nélkül, továbbá elégte en bánatpénzzel, a kitűzött

elsőrendű minőség- íéíetnS ’ eT “ C,Ó,rt ajanlatl stopon tett ajánlatok figyelembe nem

ben a téli hónapokra Póíajánlalok semmi körülmények között nem bocsáthatók tárgyalás alá.
legolcsóbban szállít: - Egyébként a magyar királyi államvasutak igazgatósága fentartia mavánrk a

K«**S. H16Ó at aSS*“?-”1“1 «» .jinlMt ÄVÄi
UMi volm telsz«« szerinti

.«-7™=:;" ssar^ asatamsar»~ ä C”s

VT,* « , Budapest, 1904 október hóban.
v*- er* Szaba<l!iíátir-tér c (Ltánnyomas nem dijaztatik.) Az igazgatóság.
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Hirdetési 
minden

A

Betölteni
január e]

kerestetik. 1200
daeágbsn kiváló, 1 
ga nitité, 3--—40 í-v j 
és läbb övi bízd 
birő egyén, minti 
ki a gazdaság - 
Bére alkalmas a 
ben jártassággal 
nős egyén véteti 
Eir.il Barei-puad 
C2lmére_ktildend5j 
ványuk. FízetésJ 
készpénz, 40 méri 
föld 1l*00 ával, 2 I 
Lás, 2 db sertést*!

vat, 1 rét, iC 
2—3 szobás laka 
stb.__________

Gazdasási
és 1 tehenészsj
totík újévre, csv 
nekre reílektéld 
ilyen minőségben 
alkhlms-zra volu 
Ferihegyi bérga 
Vecdés, Budapest! 
mére küldendca 
bemmatkozáa ugj

Keresi
Méltőságos Zeiiíl 
ur horgos! aradi

egy ázikképze| 
MéRxhomok, müa 
malom, kondto 
kezeléséhez érten 
ben részesül, 
műhely szerez&l 
Ugyanott &ikalm< 
szakképzett mól 
nek félmagaa ő| 
Bzabb gyakorlati 
ayitvácyn;ásGlato| 
víseza nem küld a 
tési igényekkel,] 
dendők bo. Hoj 
tÄv inít^zŐ. Horg 
megye.

Kertészl
■Oltendfi te S905J 
a zirczi apátsági 
alatt lenne konylf 
kert, két Üvegh&l 
ház, az illető a k| 
kertészetben eg 
legyen. Javaduln 
készpénz, 840 kg.] 
rozs, ISOu kg. 
negyedévi részlet! 
föld, 2 tehén, lg 
2 öreg sertés és | 
tetése, ló mm. 
tavaszi szalma, 
hasáb és 7 ürk. 
konyha, kamra, 
Mellékjövedelem J 
lyámi szándékoq 
ványaikat hitelesf 

vány máeolatokj 
vissza nem ad<- 
Emii zirozi házu(| 
mez ve, novembe 
e&k be.

Höldi
major^azda

újévi h- lépésreJj 
Széphalmi gazdf 
kezhetni a Cső 
intéző .-.égévei, 
Zempiénmegye.

Inti
kereatelik, i 
gálosfsi g-iudasi 
hatnak feisöbbl 
végzett hossza bl 
bíró n®Uen val 
tisztek. ElsCbbséJ 
nak, kik hegyi 
vebb gazdaságol 
tik. Kt'nfy Ki 
Somogymegye

Segédtisit. I
és egyéb belgj 

d5k végzésér 
deczember tíz 

nőtlen, koránk, ij 
józan életű egyé 
gyakorlattal, kiül 
vány másol atokkij 
la tálkát. Schaffer 
zőhöz. TasnAdra 

ritavi 40 korgna 
téson kívül.

Lenmagot
nuitoen vidéki állomáson, 
legmagasabb árak mellett
5953 vásárol
Krausz Hugó

termény kiviteli üzlete
Budapest V. Szabadság-tér 6
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Hirdetési ár 25 szuig 1 korona, ezen felül 
minden szó 4 fi.lér, kövér betűkkel min­

den szó 8 tü ér beiktatásonként.
Á legkisebb hirdetési dij I korona.

Csak mezőgazdák és a szakirodalom ter­
mékei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek íeí e kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető ezimé
nek kitételével köziünk.

ttwr KIS IIIUBETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK. -w#
Csak oly levelekre válaszolütnie, melyeltltel válaszra 
szükséges levéibélyéget vagy levelezőlapot küldenek.

álfaörj

ÉM§ IÉtigSttt ' ääSSI
®8SS

' ' ' --
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Betöltendő állás
Január elsejére

kereetetik, 1200 holdas bí-rgftz- 
dasághan Kiváló, erélyes, szor- 
ga mas. 30—40 ér között, kitűnő 
és több évi bizonyítvány nyal 
bitó egyén, mint botos ispán, 
ki & gazdaság öoáíó veze Lé­
gije aizaimaa s a szőlőközei- s- 
ben jártasatokéi bír, csakis 
d5s egyén vétetik fel Bogyay 
Emii " itaral-pusz-a, a. p. igái, 
ezimíre küldendők a folyamod­
ványok." Fizeté-e 400 orona 
készpénz, 40 mérő gabona, 2 n. 
fEd <200 ára!. 2 db marhatar- 

o db sertéstaríás mal.czá- 
Val, 1 h. rét, 16 méter fa,

2—3 szobás lakás, 40 kiló eő, 
y, b. 66S4

Gazdasági kovács
és 1 leheBésigazda keres­
tetik újévre, ca-kis oly egyé­
nekre reüektSlank, kik már 
ilyen minöségbeD több éven át 
alkalmazva voi ak. Ajánlatok 
Ferihegyi bérgazdaeág (Posta : 
VeCdés, Budapest mellet-) ezi- 
méie küldendők, személyes 
bemutatkozás 0{grannt»_ 6083

Kerestetik
Málióságos Ztiiiinszfey Mihály 
ur hcrgoai uradalma részére, 

egy szakképzett gépész 
Mészhomok, mükógyár és gőz­
malom, kondt-nzntorcs gépek 
kezeléséhez értenie kell. Előny­
ben. részesül, kinek kovács- 
műhely szerszámjai \ annak. 
Ugyanott alkalma/ást talAi egy 
szakképzett raolnfu* ie, ki­
nek félni agas őrlésben hosz- 
szafcb gyakorlata van. Bizo- 
nyltványmésüíatok — melyek 
vissza nem küldetnek — fize­
tési igényekkel, hozzám kül­
dendő k be. Horváth Gus«’- 
láv intéző, Horgos, Ca< cgrád- 
megye. 6551

Kertész! állás
.Öltendő te 1905. január 1-ére 
a zirczí a pits ágnál. Kezelése 
alatt lenne konyhák rt, angol­
kert, két üveghéz, egy melt g- 
ház, az illető a konyha és disz- 
kortészetben egvaránt jártas 
legyen. Javadalmazás : 400 kor, 
készpénz, 640 kg. búza, 1040 kg. 
rozs, iSOv kgf A?pa, utólagoa 
negyedévi részletekben, 1fa hold 
föld, 2 tehén, 1 ndv. marha, 
*2 öreg sertés éa 4 süldő legel­
tetése, 15 mm. széna, 6 mm* 
tavaszi szalma, 21 tirköbméter 
hasáb és 7 ürk, ág fa, 2 szoba, 
konyha, kamra, istálló, pad": ás. 
Meliékjővtdelem nincsen. Pá­
lyáim szándékozók folyamod­
ványaikat hitelesített bizonyít­

vány másolatokkal, melyek 
vissz- nem adatnak, Fecsner 
Emii zirozi házgondnokhoz czl- 
inezve, november 39-ig nyújt­
sák be. 6686

Különálló
máj orgazda korcs tetik

újévi b- lépésre, Zemplénm., 
Széphalmi gazdaságba. Érte­
kezhetni a Csörgői őrs dalom 
intézőségével, posta Csörgő, 
Zempiénmegye. 6648

Kertész Kerestetik
január 1-sejére oly egyének 
pályázhatnak, kik a kertben 
egyedül végzik el a munkát, 
Czim dadí bérgazdaság, u. p. 
Dad, Komáromm. 6687

Mást keresők
Kezelőtiszt.

Elsőrendű szakerő, ki­
tűnő referenrzfákhal 

tijévre ítlldst keres. Szi- 
■» es megkereséseket to- 
vílbbit : Fnkányi László, 
II-, Széna-tér 7. 6611

Intéző
kerestetik, a son.ogymegyoi 
gáJosfai gazdaságba. Pályáz­
hatnak felsőbb tanintézetet 
végzett hosszabb gyakorlattal 
bíró nőtlen vagy nős gazda­
tisztek. Elsőbbségre számíthat­
nak. kik hegyvidéki intesi- 
vebb gazdaságokban működ­
tük. Kunfy Károly, Gálosfa, 
Somogy megye. " 5550

Segédtiszt, kulcsári
és egyéb belgazdasági teen­

dők végzésére kerestetik 
deczemt cr tizenötödikétől, 

nőtlen, koránkelő, szorgalma?, 
józan é.’etü egyének, több évi 
gyakorlattal, küldjék bizonyit- 
vinymásolaiokkal ellátott sjfm- 
lats.ika- í,conifer Nándor ínté- 
-zőfeöz, Tasní.di-a. Javadat máz áa 
havi 40 fcorgna e"látással mc 
sáson kívül. 6685

Gazdasási iskolát
végzett nős ispán, cartádtalan, 
kitűnő bizonyítványokkal ren­
delkezik, a gazdaság minden 
ágában, könyvvezetőben is 
teljesen jártas, szőlőmiveléet, 
borkezelést, méhészetet alapo­
san érti. Román, tőt és ruthén 
nyelvet, szóban és Írásban 

NHgyszorgalmú, minden 
tekintetben megbízható, azon­
nali vatry újévi belépésre sze­
rény feltételek mellett, állást, 
keres. Czim a kiadóhivatal­
ban. 6697

Fg-y uradalmi
kertész, állást keres, ki az 
alakításokat szintén hajlandó 
végezni vagy elvállalni, min­
denkor nagyobb kenyha- ős 
gyümölcsös kertészetben óhajt 
belépni Szives leveleket a ki­
adóba kér. 6678

Számtané.
Jlérkgképes I-rendii fő* 

ellenőr, gaztiasági és 
szőlészeti szakember, 

19» 5-re állasát változ­
tatni óhajtja. Czim a ki­
adóhivatalban. 6512

I radalmi kertész
keres állást, príma bizony ít- 
ványoyaL Bővebbet Zeker 
Ágoston, Rákue-Szent-Mihály, 
rXnna-Telep. 681

Tehenes gazda
50 éves, családos egyén, ki 
jelenleg 7 óv óta tej- és tehe­
nészet kezelő, január hő 1-ére 
állást kerea. Szives megkere­
sések Tőta József czim éré ké­
retnek, Ernő ír.pjóiba, Fejér­
megye, u. p. Szolga-Egy háza.

6680

Gyakornoki
állást keres bármikori belé­
pésre, földmives és tejgazda­
sági az a kis kólát végzett, 20 
éves erStedes fiatal ember. 
Czim a kiadóhivatalban. 6696

Kertész,
ki a kertészet minden ágában 
szakképzett és gyakorlott, u. m. 
díszkonyha- és gyümölcskerté­
szetben, üvegházak ős meleg­
ágyak kezelésében és rózsa- 

tenyőaz?óeben, valamint a 
konyhai zöldsége korai hajtátá- 
í ában szintén gyakorlott. S'* 
év» s. nős, családos, beszél 
magyarul, tótul, keveset romá­
nul, jó bizonyítvány hí vannak, 
újévre vagy azonnali belépésre 
állást keres. Szives megkere­
sések «M. J. D.> jel alatt e ki- 
adóhivatalba kéretnek. 6643

Fögípésx.
Állást keres az összes gépek- 
ről vizsgázott, tanult géplaka­
tos. Nagyobbuiacl&lomban, gőz­
malom b.tn, szeszgyárban műkö­
dött, gőzökét ke/elt. Villany­
világítást, telefont, az összes 
gépek javítását szakszerűen 
érti, Czim Horváth László, 
Nagy-Telek, Hatvan. €691

A békéscsabai
. kir. fö dmiveelskoia két 
es tanfolyamát végzett két 

idősebb, nős, családos, kiszol­
gált katona és két ß&t&labb. 
nőtlen, tanuló újévre magt- 
rosi, felügyelői vagy műnk 
vezetői alkalmazást teres. E

Esy földmives-
iskolát végzett, 33 éves, 
1 gyermek atyja, ki n gyobb 

t ötm állóan gazdái- 
jw f\\FT~* ^ változtatni óhajtja 
r I iY r.to május Vére, eset- 
^ I Veié, btztoai:tatik.

-»imgla Lajosné,
vebb ielvdágositásfc nyújt «•» ab-4? A sa JZm fprémm., a. p

itikAlo ÍY*«»n»of^íryo RAt-í». ^ hely,iskola igazgatósága Békés­
csabán, hová a megkeresések 
az alkalmazandó munkaköré­
nek: és az évi javadalmaz s 
megjelölésével kéretnek. 6675

Okleveles sazda.
nagy uradalmakban szerzett 
kilencz évi gyakorlattal, 31 
éves, róm, kf-.th., nős, gyer­
mektelen, kezelőtiüzti, esetleg 
számtanéi állást keres. Czime 
a kiadóhivst&;ban. 6692

FóldmivesIsKoIát,
tejgazdasági szakiskolát kitünő­
en végzett, a gazdaság minden 
ágában jártas, több évi gyakor­
lattal btró, keresztény, nőtlen 
fiatalember, azonnali vagy újévi 
belépésre, ispánt vagy magtár- 
kezelői állast keres. (Mm: 
Szir.iki Gábor, Jáazitdány.

6677

Földmivesiskolát
végzett, 8 évi prakszia^al és 
jó bizonyítványokkal rendelke­
zem. Értek a gazdaság belső 
és külső ágaihoz, szőlészet, 
dohány és ezukorrépa t.-rme- 
léshez. Czimem -Páhy István, 
Ferihegyi puszta, posta Vecsés, 
Pesiinegye. 6694

Erdöör
Szakképzett, 28 éves, nős, jó 
bizony itvány ok kai rerdelkező, 
3 évig nagyobb uradalomban 
szolgait, erdoőrnekazonnaliv agy 

újévi belépésre ajánlkozik. 
Czim a ki adóhivatal ban, 6576

6672

Egy harmincz
évi gyakorlattHl bíró önálló 
gazdatiszt, ki a gazdaság 
minden ágában, úgy mait a 
bevásárlások is eladásokban 
tökéletesen jártás, óvadékké­
pes, állást keres, birtokot elszá­
molásra is hajlandó volna át­
venni, Czim a kiadóhivatalban.

6682

Jászberényi
föld míves is kólát kitűnő siker­
rel végzett, egy évi gyakorlat­
tal Mró, .2 éves, róm. katli. 
nőtlen egyén, most 8 buti 

kiképzésen van, folyó év 
deczember hó 1-től gazdaság­
ban kulcs ári vagy más meg­
felelő állást korcs. Ajánlatok 
a ti szabói főjegyzőhöz külden­
dők. 66/4

Földmives és
tejgaatriasíígt iskolát vég­
zett, 8 évi gyakorlatul, irodai 
teendőkben és a gazdaság min­
den ágában jártas gazdatiszt, 
állását változtatni óhajtja. Szi­
ves megkereséseket e lap ki­
adóid vaslába kérek, „Megbíz­
ható“ jelige alatt. ___6695

Föidmi ves-iskolát
kitűnő és jeles sikerrel végzett, 
‘60 éves, róm. kath-, nős egyén, 
gazdaságban egy helyről 4 évi 
gyakorlata van. Beszél magya­
rul. keveset németül, jártas a 
gazdasági eend ókben, sz.515- 
mivelés, borkezelés, méhészet, 
gyümtilcB-kertészet ós erdé­

szeiben, mint botos ispán, 
ügyelő, kulcsár vagy gazda! 
állást keres, újévre, esetleg 
azonnali belépésre is. Szives 
megkeresések Fischer József, 
oki- gazda ez un alatt (Somogy- 
mftgye; Bábony, kércteek, 6062

Föidmlresiskolát
jeles eredménynyel végzett, 27 
éves egyén, szerény feltételek 
mellett, felügyelői alkalmazást 
keros. Czim: Józaa János, 

Mezőkovácsbáza, (Csanád-^ 
megye). 665'

iz. .a-.jcu had kötelessé gének 
eleget tett, külső és belső 
gazdaság ezukorrépa, dohány 
és hizlalásokban kellően jár­
tas, gyakorlati vizsgára készül, 
január 1-ere ispán! segédtiszti 
állást keres. Czim a kiadóhiva­
talban. 6683

Önáiió sazdaliszti
fUlAsrn ujjAtilltflzib, lehető­
leg jaiiuári belépt ere, gazdá­
éiig! tani$3 lézetet végzett, Ül 
éves, okíeve ea gezdatiezt, ki­
nek nagy éa belterjes birtokon 
Szerzett 8 évi prxisa van ; 
hízlft ásban, a növénytermeléa 
és állattenyésztés minden ágá­
ban tel,esen jártas; jelenleg 
30UÖ holdas szeszgyárral is btró 
gazdaságban, mint ispán van 
aikairr,£zvu. bizonyítványai leg­
jobbak ; évi javad aimai-ásal 
8G0 korona készpénzt éa ogy-ta­
lly értékű konvencziőt kir. 
Czime a tiaie-Mv..tatban. 6693

Állatok

Az iharos! tógazdaságnál
Iháros, u. p. Ihároeberény, 80- 
mogymegye, egész éven át 
kapható különböző korú

tenyészlial
ti. m. 1, 2 és 3 nyaras gyors- 
ndréatl esehponty, esti ka, 
ezorap6, siUUlndtk éa 
süllSlfcira. 1868

Járma* ökrök, 
tinók, lovak, ser­

tések és Juhok.
tenyész- vagy haszná­
lati állatok beazerzésérs 
megbilásokat elfogad és 
azokat felelőség mellett 
gyorsan és jutányosán, 
direkt forrásokból köz­
vetíti az Erdélyi Gazda­
sági Egylet védnökségé 

alatt állő
Erdélyi Kereskedelmi 

Társaság, KoletsváPtí.
Szentegyház-ufeza 2. *z,

TBig.ro» »m.

3-3 lovat
kitűnő, inaryen telcitetésre el­
fogadok. A lovak ne legyenek 

nehéz fajból, a mennyiden 
könnyebb munkára, úgyszól­
ván csak járiatásra használtat­
nak. mostantól április végéig. 
A lovak nagysága 165—175 cm. 
legyen. Budapesten lakom. 
Czime a kiadóhivatalban. 6653

Igen szép, válogatott vö­
röstarka simmenthali jel­
legű 1—2—3 éves

növendék ökör 
ésüszö borjakat
úgyszintén legprímább le- 
------— kötni való és —

jármosőkreit
legjutányosabb árakon 

—------ajánlanak :----------

Klein Testvérek
kls-czelll kereskedők.

Megrendelések egyezség 
szerint bármíkorra is elfo­

gadtatnak.

i Eladó
1 300 'drb 25,i éves ,.Merino- 

precaee5* keresztezés, m(-g 
kos a att nem volt lenyész anya- 
birka, továbbá 600 drb 3—4 
éves iirtl. Bővebbet Gyurkovich 
Jenő g. intézőnél Bénye, u. p. 
Gomba (Pesun). 6688

Eladó két amerikai
pej kanez»^ „Kisbaba” 3vs 
éves, apja „Georg L. Napoleon“ 
anyja „KisberHna, Ócska” S*;2 
éves, apja „Falkland” anyja 
, .Orange II.” mindkettő úgy 
apáról mint unyáról telivérek 
után vannak nevelve s a bécsi 
ügető verseny , egyesületnél 
töizskőnyvezve. Ara a kettőnek 
együtt 1000 forint. Megtekint­
hetők a tulajdonosnál, Föieinger 

Ferencznél Atkáron, v. & 
Vámosgyövk Hevesmegye. 

Ugyanott 2 darab 2 éves simen- 
tháíi bika is eladó. 6568

Növendék és lekötni- 
való, vöröstarka 

ökröket, tinókat 
és iiszöborjakat
1, 2, 3 és 4 évesek, első­
rendű Baranya-, Toína- 
azaz Bonyhádvidéki, és
jármos ökröket
bármikori szállításra ajánl
Neizer Antal

i Dombóvár, Tolnám. 2571

BaromOtenyésztéstilstsze» tudnivalókat ki:ün0yn ismerteti Hreblnyuuk 38 bs- romflébi'ás munkája. Kapható 
Marmnliteu.tBükt#« heti- szaklap szerkeozlCsógében Rákosligeteu 1 koronáért. 6374

— Sovány éa hízott. — á

sertéseket |
X azonnali vagy későbbi ^ 
W átvételre 2391 '[S

v legjobban értékesít;
$ LÁSZLÓ 1ENŐ 
¥ Bpest, V, Zeltán-u. 18. A
*»»»»»»»«

Veszek 4—5 drí*
használt grabe rt, ejáulatot a 
Szeud jelige alatt a kíadóhiv ml 
továbbit. ___________

S<mt<isr>meay<-hen
fekvő kislak esi hérgazd aságom 
(a. p. N '-gy Kanizsa) folyó ér 
deczember hó Vén lejAr és az 
összes marhaállományt, lovakat 
és disznókat, továbbá felszere- 
lést; összes gazdasági eszközöket 
és gépeket) szabad kézből 
jutányos ér mellett kési-pénz­
fizetés mellett eladom. Berger 
János bérlő Kis-Fakó«. €607

Birtok-bérlet.
,láNz. Nngry Kna-Szoliiolí- megyében, egy IttOö Ixol* 

«la«» (a 1200Q-Ö1) birt«»l< 
bérbeadó és azonnal At- 
vehető, i'zlm a biadó- 
hivatalba«. 6529

Aj án1o k
elsőrendű vöröstarka

1—2 éves
tinó- ós üszöborjukaí

továbbá
lekötni vagy járomba 
való tarka ökröket
bármilyen mennyiség 
szállítására vál­

lalkozom. 2945

Weiler Gáspár
Ó-hid (Zalamegye).

Megvételre
kerestetik bármily mennyi­
ségű «zíUlithaíd mezei«-a»- 

«ti bínek kóMibkal 
egryött. Lehet haezn&U la, de 
jó kárban h vő. Az ár megjelölé­
sével kér szives értesítéseket 
Horváth <4uszláv intéző 
Her#«», l*8«>»íirr. «Ina. 6652

BiMokVérlet
azonnali átvételre kes'estötik. 
800—1000 holdig; lehetőleg 
közel vasúthoz, vagy nagyobb 
városhoz, csati tulajdonosok 
aj illatát kérem »ToronUl« czi- 
men a kiadóhivatalba. 6594

Eladók.
Nagyságos dr. Gorove László 
feleővarsAnyi kertészetében (u. 
post a 'Rákóczifalva) kisebb-na- 
gyobb mennyiségben jutányos 
áron rendszeresen faiekoktzoti 
kitűnő nemen gyümölcsfák, 
u. m. alma, körte, caeresr-nye, 
ezüva, stb. fajok, úgyszintén 
díszfák és díszünknek. Árjegy­
zék ingyen és bérmentve. 6671

Somoffymesyében
1500 holdsa birtok 30, korona 
holdja, bérbe adandó. Eddig 
h&zilíig kezelve. Ajánlatok a 
kiadóhivatalba „Jő bérlet** alatt.

6654

tett figyelmét!
Nincs

takannány hiány!
ha szalma és törekfélével 
rendelkeznek, forduljanak 
aiuiiroíthoz, hol minden- 

aemä =============

Erötakarmányok 
és Derbymelasse
is mindenkor, s6t deczem­
ber—májusi szállításra is 
legjutányosabb árban be- 
---------  szerezhetők.---------

hegyesek
Keresünk 5 BP

Hoiherr és Schrantz használt 
cséplőkészletet és S HP. locomo- 
bii; megvéteiro esetleg uj gé­
pekre átcseréljök. Szives aján­
latokat kér Kőim és T4r=a 
szombatht-ly. 60 í

Tejgazdaságoknak a 
havi tejpénzből való havi 
törlesztésre szállítok erő- 

takarmányokat -KS
Arjegyzékltgl készséggel síelgil a

Köz- és mezőgazdasági 
szakbizományi iroda

ianlusz I. János
Biidépssf, V!., Kemnltzer-n. 2L

azdatisztek gyakorlati vizsgájához ajániett összes segéd­
könyvek megszerezhetők a ,,Pátria“ rész­
vénytársaság gazdasági szakkönyvkereskedésé­
ben’ Budapest, IX., ÜUői-ut 25. sz. vmwavmva
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G5ZMIVELÉS TÄKARMANYFULLESZTOKllagyobb területek szántását gözekéve!
liajiaudó vagyok elválalini; épágy

mélyrigolezásí szőlő-telepitésekhez.
Érdeklődik kéretnek, hogy alaafi czimeahez forduljanak, 

f tj fi * g» mm g n ti A gőzszántási vállalkozó
wüLr r Ln Hu, boa pes í-kelem öl ;

íegczélszerübb
szerkezettel

jutányos áron

SZŰCS ZSIGMOND I
BUDAPEST,

VI., Nagymezö-u 68

WESEEÜ Az országos

nemes és vad kosárfonásra alkalmas füzet bármily meny- 
nyiségben. Egy 16 markos kitűnő menő pejderes vag\ 
más lovat. Egy 24—30 czollos kövü maimat, de jó karban 

Eladok egy kitűnő nagy Exce!sior-dará!ót.—
Egész évre

1: Sármazey Árpád, Temes-Szépfalu Acetylen lámpák
intézendők kézi-, kocsi-, 

pózna-, asztali-
spritzbogen, 

udvari-, kerti-, 1904 novem!
istálló

Acetyl en-M rapak»
AtiíomobiMámpák.
Éjjeli szántásoknál gözekékre 
különösen alkalmasak, mert 

nappali fényt adnak, rzzz

Nagy yorkshirei fajtájú

deezed

BÁRDI JÚZSEFeladók
Báró STUMMER SÁNDOR

jószágigazgatóságánál se»
NA GYB ODORON, u. posta: Nyitra-Ludány

Budapest, YL, Gyár-ute/a 10, az Ország

föld mi vei és ij

1904. évi n 
4 órakor a

Antirássy-ut és Klráiy-utcza között.Muuruöby-uL es $x!rmy-utuza kuzuu. gggjq

Árjegyzék ing-yen,

lószárító kocsikat 1. Száj 
alelnök váld

Előadó: Csa 
3. Javj 

sének előmqés teljes komlószáritó berendezéseket saját 
szabadalmazott rendszere után készít és szállít:

irkus Simon özv. és Fia
SZÉKESFEHÉRVÁROTT. **

az Ország

1904 é\
Eladó birtok mely deczerj 

előtt 10 óra 
Köztelek-utdBiharmegve," közel a vasúthoz 7400 hold, fele gazdaság, fele erdő, 

szép és sok jó karban lévő gazd. épületekkel, igen szép kényel­
mes nagy kastélylyal a parkban 500,000 frt.

BEVER KÁROLY, BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 100.

1. Elei

küldése.
3. Sz 

lentése.
4. Szí

A világhírű eredeti angol R 0 B E Y gyártmányú

síelekepl@k@
a legkiválóbb

benzin-motor - loe o m obilok
verőléczes dobbal ellátott vasrámás CSépl0g'6p@kkel párosítva

Gabona
Erötaka
Tenyéd
Alaptól
visszaSZÜGS ÖDÖN-nél Budapest, VI, ker„ Napező-utcza 66

'Pátria" nyomdai részvénytársaság nyomása, az Első magyar Papíripar r.-t. papirosán, Endapest IX., üilfii-at 25 sz. (Köztelek.);
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